  El presente documento da  a conocer algunas  claves que pueden permitir a las organizaciones de pacientes acercarse a la toma de decisiones políticas en Europa a través de la implementación  de la norma GCRP-25.   
Estas organizaciones trabajan con la misión de  “mejorar la salud de todos aquellos que viven en Europa y aumentar su participación en las políticas de la Unión Europea”. 

Para cumplir con esa misión el papel de las organizaciones de pacientes en Bruselas ha de estar perfectamente coordinado, orientarse hacia aspectos como la defensa de sus derechos y la representatividad de sus intereses, concienciar a las autoridades sobre temas de salud y derechos humanos, o poner en evidencia los abusos de los derechos de la salud. “
Y para que todo ello sea posible,  deben contar con fuentes de ingresos transparentes, estrategias de comunicación, ser representativas, tener mecanismos para consultar a sus miembros y a aquellos a los que representan en temas políticos clave, y ser claramente  proactivas  luchado contra diversos obstáculos  relativos a cómo establecer prioridades de actuación para cumplir los objetivos estratégicos que se ha fijado la organización, implicar al personal y definir sus responsabilidades, y describir los procesos que se llevan a cabo.  
Poner en marcha mecanismos como la Norma GCRP-25 que  permite un mayor margen de

acción a las asociaciones. 

