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” CENTRO DE INNOVACION SOCIAL





	   Nombre de la entidad:
   Foro Argentino de Radios Comunitarias (FARCO)  -


	El Foro Argentino de Radios Comunitarias (FARCO) es una asociación civil que nuclea a emisoras radiales de Argentina. Agrupa radios comunitarias que ejercen la radiodifusión sin ánimo de lucro, como un servicio a la comunidad, y entienden la comunicación como un derecho de todas las personas que hay que preservar, promover y democratizar. 

Esta integrada por radios de entidades u organizaciones sociales que desarrollan un canal de expresión de los sectores sociales y culturales con menor posibilidad de acceso a los medios de comunicación comerciales. Complementariamente esta red impulsa el desarrollo y la articulación de organizaciones sociales y populares.
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	Historia


El Foro Argentino de Radios Comunitarias (FARCO), registra dos momentos muy nítidos en su evolución que podrían ser descriptos como la prehistoria y la historia de la Red. La prehistoria de FARCO se puede ubicar en los años 1987-1988 cuando comenzaron a surgir las radios comunitarias en Argentina. El contexto político y social en el que surgieron y el marco legal que regía en ese momento las ubicó como estaciones clandestinas ya que estaban prohibidas por las autoridades. La ley existente sobre radiodifusoras (decreto-ley 22.285 de 1980 que aún tiene vigencia
)
 permitía que las licencias fueran solicitadas por empresas privadas o por gobiernos locales o provinciales, excluyendo a las entidades comunitarias.

En consecuencia se creó ARCO, Asociación de Radios Comunitarias, como una organización de defensa de los derechos de sus asociados a ejercer la radiodifusión y permitirles trabajar
 legítimamente, para lo cual era indispensable promover un cambio en la legislación vigente. En esa entidad se encontraban agrupadas alrededor de veinte radios. Se reunían en ella iniciativas sociales junto con iniciativas privadas locales, vecinales y emisoras alternativas comerciales. La mayoría eran de Capital Federal y del Gran Buenos Aires aunque lentamente se fueron incluyendo radios de otras provincias. Esta entidad tenía un perfil de tipo gremial, de defensa de derechos y de búsqueda de incidencia. Hacia 1989 las radios locales de baja potencia se fueron agrupando en dos asociaciones: por un lado, las comunitarias gestionadas por OSC en ARCO, y por otro, los emprendimientos de carácter comercial en ARLIA (Asociación de Radios Libres de Argentina)

Las entidades que quedaron en ARCO buscaron que esta organización adoptara una estructura que fuera horizontal y participativa. Según los actuales miembros ellos tejieron una red sostenida por los vínculos entre las personas, los objetivos comunes y la lucha social. Estas características siguen predominando en la entidad actual.

Si bien 
ARCO nunca tuvo una estructura jurídica, fueron surgiendo distintas pautas de organización interna. Por ejemplo, en el 1989 se formaron dentro de la ARCO “las regionales”, agrupaciones de radios que colaboraban en función de su implantación territorial, y se creó ARCONOR integrada por radios del noroeste del Conurbano Bonaerense. Eran una docena de radios que se reunían por cercanía geográfica y vocación de gestión comunitaria.

En ese entonces, como en la actualidad, la convocatoria se realizaba por afinidad, por contactos personales, los miembros relatan que escuchaban otras radios que salían “al aire”  
y también propaladoras parlantes (parlantes y bocinas colgadas en los postes de luz de distintos barrios), se las contactaba y se las invitaba a participar en la Red. 

En los años 90, se inicia la historia de la red, cuando se crea la Federación Argentina de Radios Comunitarias (FARCO), que funcionó sin adquirir estructura jurídica hasta el año 2000. En ella se encuentran entidades de perfiles diversos: aquellas en las que su misión fundamental es el trabajo territorial comunitario, y la radio es un medio para la tarea social y política, y aquellas otras que tienen la radio y la comunicación como objetivos principales. Pese a estas diferencias deciden mantenerse unidas porque reconocen que todas ellas tienen una visión compartida asociada a la necesidad de trabajar por la democratización de las comunicaciones como pilar para la democratización genuina de la sociedad.
En el año 1999 el gobierno llamó a un proceso de regularización, dentro del marco normativo del decreto- ley 22.285 que seguía vigente, y FARCO impulsó acciones para demostrar la inconstitucionalidad del procedimiento y promovió que algunas radios presentaran su acción ante la justicia. Se activó el Foro por la necesidad de modificar la normativa, y se inició complementariamente una búsqueda de legalización de la propia Red. 

Junto con la personería jurídica de asociación civil y manteniendo las mismas siglas de la denominación original FARCO cambió el nombre de federación al de foro. Para FARCO una federación trasmite la idea de algo muy estructurado y en realidad la red quería sostener y afianzar públicamente sus características de menor formalidad, participación de los miembros en la toma de decisiones, horizontalidad y democracia en el funcionamiento.

La historia de FARCO es caracterizada por sus miembros como un trabajo intenso por la defensa de la existencia de las radios comunitarias y por la democratización de las comunicaciones. Quizás lo que podría definir el período de los últimos siete años respecto de la etapa anterior es que se realizó un trabajo fuerte de incidencia en las políticas públicas referidas a la radiodifusión y al acceso a los medios de comunicación.
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	Propósito, impacto y resultados buscados


FARCO, es una red integrada por radios comunitarias y por redes de comunicadores populares (como la RCI: Red de Comunicación Indígena). Las radios comunitarias son emisoras de propiedad de organizaciones sociales y entidades sin fines de lucro cuya finalidad es el servicio y pueden tener fines educativos, culturales, sociales, de apoyo a organizaciones barriales, etc. FARCO se identifica como parte del amplio movimiento social cuya misión es trabajar por una sociedad más justa, solidaria y sin exclusiones. Por lo tanto, defiende y promueve la democratización de la comunicación como condición necesaria para la democratización de la sociedad.

Como ya se expresara, las radios integrantes de FARCO ejercen la radiodifusión como un servicio y no como una actividad comercial-lucrativa .Al mismo tiempo, otra característica es que la participación de la gente en la radio es activa y los contenidos transmitidos son la expresión y producción del conjunto
 de los actores sociales que integran cada organización socia de FARCO. 

Por lo tanto, podría decirse que los objetivos básicos que nuclean a la Red son:

· Promover la democratización de las comunicaciones como condición indispensable para la democratización de la sociedad. 

· Consolidar las radios comunitarias y que éstas favorezcan la participación. 

· Impulsar la articulación de organizaciones populares y sociales que aporten a la construcción de una sociedad más justa y solidaria. 

· Fortalecer la identidad y la cultura popular, como así también nuevas formas de construcción política y ciudadana. 

· Luchar por el reconocimiento legal de las emisoras de las organizaciones sociales o entidades sin fines de lucro, sin limitaciones de potencia, de contenidos, , y con derecho a la comercialización de publicidad para su sostenibilidad económica. 

FARCO tiene una visión acordada colectivamente que apunta a definir las características de la propia entidad, del trabajo común, y del modelo elegido de funcionamiento. En este sentido, FARCO busca ser una:

· Red de redes (radios, experiencias y organizaciones de comunicación popular) articuladas localmente, regionalmente y nacionalmente, en forma descentralizada. 

· Accionando estratégicamente con los movimientos sociales (prioritariamente en el campo de la comunicación) atendiendo las nuevas formas de participación política y ciudadana que se vienen gestando en Argentina. 

· Institucionalizando la gestión y promoviendo el desarrollo y fortalecimiento de las radios comunitarias como nudos solidarios. 

· Legitimando a la red por su accionar en la defensa de los derechos a la comunicación e información. 

· Promoviendo la producción conjunta de insumos radiofónicos, capacitación e intercambio de experiencias que favorezcan la visibilidad de la Red. 

 En base a esto, FARCO se propone algunos ejes estratégicos y acciones conducentes:

· Desarrollar una comunicación pluralista y participativa, abierta a las necesidades de expresión de los sectores sociales y culturales con menor posibilidad de acceso a los medios de comunicación e información. 

· Promover el derecho legítimo y legal de las organizaciones sociales y comunitarias sin fines de lucro, a la propiedad y gestión de medios de comunicación e información. 

· Crear canales (físicos, técnicos y organizativos) y acciones que favorezcan la participación activa de todos los nodos en la construcción de la red. 

· Crear y desarrollar instancias educativas entre las radios que conforman la Red para intercambiar experiencias y socializar conocimientos. 
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	Miembros de la red


En la actualidad integran el Foro 50 socios: 49 radios de organizaciones y la Red de Comunicación Indígena (RCI), cuya característica principal es que son entidades de gestión sin fines de lucro. En FARCO existen dos categorías de socios: aquellos llamados activos y los aspirantes. Los activos tienen pleno derecho de participación y voto en la asamblea. Los aspirantes son aquellas entidades que han sido presentadas como candidatos para integrar la Red 
pero
 que todavía no fueron aceptadas por la asamblea.

La Red fomenta la diversidad al momento de integrar nuevos miembros y valora genuinamente las diferencias de sus integrantes. Dentro de la red existe una gran variedad de emisoras y comunicadores populares. Las emisoras poseen diferencias muy marcadas en cuanto a potencia en el aire, público usuario, contenidos y temática, estilos, sostenibilidad económica, área de incidencia. Existen requisitos muy claros para ingresar a FARCO. Fundamentalmente los nuevos miembros tienen que compartir la misión de la red asociada a la democratización de las comunicaciones, deben ser presentados por dos socios que garantizan los valores compartidos y la tarea radial y comunitaria que realizan los aspirantes.

Junto con el ingreso de nuevos socios se ha producido el retiro voluntario de algunos  miembro
s. En este sentido, se han retirado tres miembros de FARCO. Las causas invocadas estuvieron generalmente asociadas a desacuerdo con decisiones tomadas o a incomodidad con el manejo general dentro de la Red. 

A lo largo de la historia se han presentado situaciones problemáticas y la denuncia de inconducta de un miembro. En este caso, cuando una de las asociaciones miembro fue públicamente acusada de “conducta intolerante”, en un hecho que tomó trascendencia periodística, se convocó a una reunión para tratar el tema, se escucharon las explicaciones pertinentes y se comprobó que la denuncia era injustificada y no había existido tal inconducta. Pero, si se hubiera comprobado la veracidad de la denuncia es muy probable que la asociación acusada hubiera sido expulsada de la Red.

Desde el punto de vista de los integrantes hay varios beneficios percibidos por ser miembros de FARCO. Uno de los que más se valora es la capacitación. La defensa legal de las emisoras realizada por la red frente al COMFER también es muy reconocida. Los avances legales obtenidos son considerados beneficios directos por las entidades asociadas.

Los miembros de FARCO son comunicadores pero se consideran, ante todo, militantes sociales cuya preocupación central no es económica o profesional, sino política. En la búsqueda de una sociedad más democrática creen que un medio privilegiado para lograrlo es la comunicación. Por lo tanto, la radio es un medio no un fin en sí mismo. En FARCO existe una preocupación política, en su sentido más amplio, por las comunicaciones. Se buscó con esfuerzo y determinación emitir legalmente y a partir de la reforma del art. 45 del decreto 22.285 y de la Resolución 753/06 del COMFER esto se logró. Trasmitir desde un espacio legalmente reconocido también es evaluado por la Red como un logro político. 
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	Actividades principales, proyectos, programas, servicios


Las actividades que FARCO realiza se desarrollan en cuatro áreas principales. Sin establecer un orden de importancia, ni de prioridad, podrían ser agrupadas en:

1. Capacitación: se realizan actividades de capacitación y formación en áreas técnicas de la comunicación radial, periodísticas y sobre legislación. Hay distintas modalidades pero generalmente contratan profesionales y expertos en los distintos tópicos y se organizan talleres regionales. 

2. Intercambio de información: la través de la antena satelital

 se trasmite información en forma permanente y diariamente emiten noticieros

3. Acciones de Incidencia: son aquellas destinadas a instalar en la agenda pública la necesidad de contar con una nueva ley de radiodifusión. Concretamente formaron una coalición de entidades, socias y no socias de FARCO,
 que trabajan juntas con ese propósito.

4. Desarrollo de fondos: existe un área que se ocupa de buscar publicidad para toda la red. Por ejemplo, FARCO firmó un convenio con el Ministerio de Desarrollo Social para promover desde la red la difusión de las actividades del programa “Familias por la Inclusión Social” de dicho ministerio.
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	Estructura y proceso de gobierno


En FARCO la función de gobierno es ejercida por la Mesa Nacional (Mesa). Esta estructura se ha mantenido a lo largo de las distintas transformaciones y cambios que vivió la Red.

Desde el punto de vista formal la Mesa Nacional está integrada por ocho titulares y tres suplentes, quienes desempeñan los cargos de presidente, vicepresidente, secretario ejecutivo, tesorero,  4 vocales titulares, 3 vocales suplentes y  tres revisores de cuentas. Al interior de la Red no existen diferencias en el funcionamiento pautado para titulares y suplentes, todos pueden participar de las reuniones que son abiertas inclusive para aquellos socios interesados en las temáticas a tratar, aunque no sean integrantes de la Mesa. 

Los miembros de la Mesa son elegidos por la asamblea y se renuevan cada dos años pero siempre apuntan a ampliar la participación y a generar una rotación dinámica de las personas. 

La Mesa Nacional se reúne, por lo general, mensualmente aunque a veces puede ampliarse el período y realizar las reuniones cada dos meses. Con la debida anticipación se envía, por correo electrónico, la agenda a todos los asociados de modo que tengan la posibilidad de realizar sugerencias y propuestas. Al mismo tiempo se circulan las actas y pueden hacerse observaciones a las mismas antes de ser enviadas a la Inspección General de Justicia 
La Mesa, generalmente con apoyo técnico y de especialistas, es la que elabora un Plan anual de Política Comunicacional (PPC).para la Red. 

La presidencia de la Mesa tiene entre sus responsabilidades llevar adelante las relaciones con la comunidad, actuar de vocero de la Red y ser su cara visible.
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	Estructura y proceso de gestión


Desde el punto de vista operativo en FARCO las funciones de gobierno y de gestión no están delimitadas estrictamente. En las reuniones de Mesa se planifica, se toman decisiones, se evalúan los resultados y, al mismo tiempo, es en ese ámbito donde se distribuyen las tareas siendo sus miembros los encargados de llevar adelante y/o coordinar las acciones correspondientes. Según esto, hay miembros de la Mesa que son responsables de distintas áreas y coordinan los pequeños equipos que trabajan en cada una de ellas. Los equipos están conformados por socios que pueden o no ser integrantes de la Mesa. Así mismo, hay socios no integrantes de la Mesa que también asumen la responsabilidad de coordinar una tarea de gestión y se hacen cargo de esa función específica. 
Cuando, fuera de las tareas establecidas y planificadas, surgen cuestiones puntuales para resolver en la reunión de Mesa se fijan los lineamientos y se definen los responsables de llevar adelante las acciones correspondientes. 

De todas formas, y aunque la función de dirección ejecutiva pareciera estar distribuida entre los miembros de la Mesa, FARCO cuenta con un pequeño equipo de gestión rentado integrado por un responsable administrativo que funciona en Buenos Aires y un equipo técnico que funciona en Rosario (Provincia de Santa Fe) y tiene a su cargo el funcionamiento del centro satelital. Este equipo está integrado por un responsable general, un técnico y un periodista.
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	Patrimonio y financiamiento


La Red tiene una sede administrativa en la ciudad de Buenos Aires y una sede en la ciudad de Rosario, en ambos casos las oficinas funcionan en las instalaciones de dos entidades asociadas y se comparten los costos, en Buenos Aires con el Centro Nueva Tierra y en Rosario con la Asociación Nodo Tau.

Desde el punto de vista patrimonial FARCO es propietario de la antena satelital y todo el equipamiento técnico del centro satelital.
El origen de los fondos de FARCO es variado. Recibe apoyo de agencias de cooperación y subsidios. Por otra parte, tienen ingresos por venta de publicidad y convenios de pautas de difusión establecidos con el Estado. En el caso puntual del convenio con el Estado, la distribución de los fondos entre los asociados, y la proporción correspondiente a cada uno, es fijada por el propio cliente
, (El Ministerio de Desarrollo Social de la Nación), quien define la capacidad de impacto de cada radio y le adjudica un valor.  El resto de los ingresos se aplican de acuerdo al presupuesto aprobado en asamblea y se utilizan para el desarrollo de las actividades de la Red. 
Hasta el año 2005 se manejaba un presupuesto acotado, los gastos se cubrían con recursos voluntarios de cada organización y cada uno afrontaba los costos de traslados y de financiación de las actividades de capacitación de la Red. A partir de 2006- 2007 se comenzó a disponer de fondos para proyectos. El presupuesto actual se compone de aproximadamente $ 80.000 de costos fijos anuales y un monto variable por proyectos que en 2008 ascenderá a unos $ 160.000
.
La rendición de cuenta y balance de resultados se realiza anualmente en asamblea donde se informa a los asociados. Paralelamente, por correo electrónico, se envía el detalle a los asociados. También se publica la memoria y balance en internet. 
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	Resultados alcanzados



Desde el punto de vista de los propósitos de la Red:

- Valoración de las acciones de incidencia. Un logro importante para toda la Red es el haber logrado conformar la coalición por una comunicación democrática. Esta coalición permitió ampliar la base de apoyo de la Red. Allí conviven y trabajan juntos, trabajadores, académicos, radiodifusores sociales y los movimientos de derechos humanos.

Por ejemplo, es de suma importancia haber logrado la modificación del art. 45 del Dec. 22.285 permitiendo a las organizaciones sociales ejercer la radiodifusión y la Res-Comfer-753/06 reconociendo legalmente a las radios de FARCO. También la obtención de licencias de varias asociadas hasta el día de hoy.

- Valoración por la adquisición y puesta en marcha de La Red Nacional Satelital FARCO desde el 2005 permite cubrir todo el territorio e interconectar vía satélite las radios populares/comunitarias de la Argentina permitiendo una comunicación alternativa y de difusión de la identidad. Esta Red es parte del Sistema Satelital Latinoamericano de ALER (Asociación Latinoamericana de Educación Radiofónica).
Desde el punto de vista del desarrollo y evolución de la Red, se podría decir que los logros fueron:
La consolidación de los vínculos y el sentido de pertenencia por estar cada uno de las radios de la Red escuchando diariamente a las demás. Tiempo atrás ser miembro de FARCO significaba algo muy diferente que lo que significa hoy. Aquel que era designado por su organización para participar en la Asamblea, o en las cuestiones de la Mesa, o cuando se dictaba un curso o una capacitación participaba de esas reuniones y a su regreso contaba las decisiones que se tomaban allí o la experiencia realizada. Hoy FARCO es para cada integrante de la Red una presencia cotidiana. FARCO significa un hecho concreto que se reitera diariamente a través de su boletín informativo. Para poner en el aire este boletín cada radio trabaja cotidianamente a través de sus corresponsales y provee información local. FARCO coordina la emisión diaria del informativo y planifica las distintas participaciones.
Fortalecimiento de la identidad de la Red. Estar presentes todos los días en la vida de cada radio a través de las voces de todos los integrantes genera cohesión y construye identidad. Escucharse entre sí profundiza el sentido de pertenencia de los socios

Si bien hay que aumentar la escala de los ingresos, se ha logrado la diversificación de las fuentes. Es un buen indicador contar con ingresos genuinos de aportes en especies de todos los miembros a los que se le suman otros de distintos origen, por ejemplo, prestación de servicios al Estado, venta de espacios de publicidad radial, subsidios internacionales, etc.

FARCO tiene una proyección nacional muy fuerte. Pudo llegar por primera vez a provincias como Mendoza, al Norte de Córdoba, Santiago del Estero, Jujuy, Salta, Formosa. Además, ampliaron los vínculos y alianzas con otras entidades y lograron el reconocimiento público. 
Aumentaron la visibilidad, fortalecimiento institucional, nuevas alianzas, nuevos acuerdos y nuevos socios para la Red a través de los encuentros y capacitaciones regionales. Los encuentros regionales están dirigidos a todo un sector de potenciales asociados e interesados en las actividades de FARCO, 
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	Principales hitos, cambios, dificultades


FARCO se inició como un hecho creativo. En el año 1987 imaginar una radio en un barrio era algo impensable e inviable. La radio, para el común de las personas, resultaba una realidad propia de artistas y de profesionales de la comunicación, donde ellos eran receptores pasivos. La radio no era algo en lo que pudiera participar la gente. Era difícil verse siendo al mismo tiempo emisores y protagonistas de los mensajes. Al comenzar a crear las radios y al desarrollar la tarea de comunicación desde las radios comunitarias se creó  un fenómeno social nuevo, 
un movimiento de radios comunitarias del cual FARCO fue parte, propulsor y defensor.

FARCO pasó por distintos estadíos, pero durante todo su ciclo vital el foco de los desafíos, dificultades y logros estuvo siempre fundamentado en la consolidación de los vínculos entre las personas. En la construcción de FARCO las relaciones personales, y los valores compartidos, fueron y son la base del ingreso a la Red. Es muy importantes, el respeto, el reconocimiento, la valoración del otro como militante y comunicador. Tanto en los contactos como en el desempeño de los roles y la distribución de las responsabilidades en la Red prevalece la valoración que los demás tienen de cada persona y el respeto que les merece. En el tejido de la Red, además del objetivo político y los proyectos, la valoración de la dimensión personal hace a su verdadera fortaleza.

Por otra parte, delimitando las dificultades de la Red en los distintos períodos hay algunas de ellas que se mantienen y resultan recurrentes. Por ejemplo, las que se generan debido a las grandes distancias que separan a los miembros de la Red. Superar la dispersión geográfica no solamente requiere una inversión importante de recursos económicos sino también de tiempo y esfuerzos logísticos organizativos.

La distancia y la necesidad de encuentros presenciales obligan a asumir el tema de los costos y trabajar en forma permanente para juntar fondos que permitan solventar estos gastos. En paralelo, hay que evaluar el tema de la inversión del tiempo que las personas necesitan para trasladarse de su lugar de origen a los sitios de encuentro que fija la Red y que son rotativos.
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	Principales desafíos y planes



Con respecto a los próximos pasos de FARCO ellos consideran que ya está encarado el fortalecimiento de la Red y lo que FARCO debería lograr en esta próxima etapa es la incidencia pública para el cambio.

De todas formas, en un enfoque general de la Red, pueden sintetizarse los desafíos en un trípode donde se encuentra: 
1. la necesidad de legalización de las radios: instalar la temática de la importancia de una nueva ley de radiodifusión en la agenda pública; 
2. la capacitación técnica y el fortalecimiento de las radios: profundizar la formación tecnológica de los miembros es otro de los desafíos importantes que la Red tiene por delante. Junto con lograr una mejor formación para la gestión de las organizaciones radiales, al igual que aumentar la capacidad de cada socio para generar sus propio recursos , y consolidar su institucionalidad, 
3. el desarrollo de recursos: trabajar en la ampliación de los recursos económicos para la Red y sostener y aumentar la actual diversidad de origen de los fondos.
En función de los propósitos de FARCO:

Resulta básico instalar en la agenda de la sociedad argentina la relación entre la democratización de las comunicaciones y la democratización de la sociedad. Hacer transparente que la concentración de las comunicaciones se asocia a la concentración de la economía y a la concentración del poder. Esta discusión tiene actualmente vigencia solamente en el plano académico pero tendría que ser difundida, conocida y asumida por toda la sociedad.

Al mismo tiempo, es crucial resolver el tema de la adjudicación de licencias para las entidades asociadas que todavía no las poseen. En caso de que no se logre las licencias las entidades tienen que salir del aire, dejan de existir. En este sentido, el trabajo de la red debe ser intenso y constante ya que FARCO considera que la fortaleza de la red se mide por su punto más débil. Cuando se corta por el hilo más delgado, lo que se corta es la red.
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	Recomendaciones


· Las redes no se inventan ni se diseñan en un escritorio sino que emergen de la común coincidencia de intereses y de caminos y frente a la evidencia de que lo que se quiere construir no se lo puede realizar aislado. Muchas iniciativas promovidas externamente para la creación de redes terminan en la disolución porque no contemplan este aspecto. Es muy común ver que las organizaciones convocadas por entidades de apoyo se separan ni bien se terminan los fondos que las agruparon.

· La red es el resultado de un proceso. Es un crecimiento en el tiempo no sólo en el espacio y hay dinámicas que no se pueden acelerar ni retrasar. Las redes tienen sus etapas y ciclos naturales que hay que respetar. No se pueden considerar fracasos aquellos hitos que no se lograron cumplir o aquellos objetivos que no se pudieron alcanzar. Hay condiciones subjetivas y objetivas dentro de la dinámica de una red que hay que reconocer. Toda red se da en un contexto y tiene un marco exterior que la condiciona y que se entremezcla e influye en procesos al interior de la red. No conviene manejarse con un voluntarismo exagerado ni apoyarse exclusivamente en la estructura y el contexto.

· La mentalidad estratégica resulta fundamental para la existencia de una red. Cada red debe focalizarse alrededor de un objetivo estratégico. Una red no es la sumatoria de intereses particulares, no es una suma de baldosas que hacen un piso. Lo que define la red es la existencia de un objetivo estratégico común que es superior a las agendas particulares de los miembros, sin esto no hay red aunque pueda haber articulaciones. 

· Tendría que existir una revisión de las propias prácticas, y estar abiertos a la diversidad de estilos, procesos y realidades: las redes se construyen en la diversidad y esto requiere una mentalidad abierta y una revisión crítica y honesta de lo que se va haciendo desde la red. En la red se descubren nuevas prácticas para la creación en la diversidad y la generación de conocimiento y aprendizajes. En FARCO, por ejemplo, conviven radios de impronta muy popular, con participantes de una radio estudiantil, radios rurales, de la villa, urbanas, todas con estilos, tiempos, intereses y lenguajes muy diferentes y entre todos se aprende a cuestionar y mejorar las prácticas desde lo que cada uno representa.
	Práctica significativa y replicable: 
Herramientas de comunicación entre miembros de una red.


	Los miembros del Foro Argentino de Radios Comunitarias- FARCO- se encuentran dispersos por todo el país y en algunos casos viven en comunidades muy aisladas. El factor de la distancia, y los costos de mantenerse comunicados entre todos, se transformó históricamente en un desafío a enfrentar. 

Esta práctica describe las diferentes estrategias de comunicación que la Red logró desarrollar a lo largo de su evolución, resaltando especialmente la importancia de apropiarse de la tecnología sin perder el contacto personal cara a cara.




	a. Problemática/desafío a la que dio respuesta

Podría decirse que la comunicación entre los miembros, y con sus comunidades, es la actividad central de FARCO y el medio a través del cual logran intercambiar contenidos, noticias, aprendizajes y también el mecanismo que les permite organizarse.
Pero como FARCO está compuesto por entidades localizadas en todo el país, inclusive algunas de ellas se encuentran en parajes aislados, la comunicación siempre fue una dificultad para resolver y un campo a desarrollar.
Desde sus orígenes FARCO se vio enfrentada a solucionar los problemas de dispersión y aislamiento de sus integrantes. 

La distancia y el costo que implicaban los traslados para realizar reuniones presenciales y el tiempo que insumían los llevó como red a incorporar y sostener diversos canales y modalidades de comunicación al interior y hacia el exterior de la Red.



	b. Quiénes participaron en su diseño

El proceso, herramientas y métodos de comunicación de la Red fue desarrollado a lo largo de los años con la colaboración de todos los integrantes de la Red.
Sin embargo, fue la Mesa Nacional la que asumió y asume las decisiones estratégicas respecto de cómo facilitar la participación y la comunicación entre los miembros, con la audiencia de toda la Red y con el resto de la comunidad nacional e internacional.
Se podría decir que fueron los integrantes de la Mesa los que tuvieron mayor responsabilidad en la implementación e incorporación de los distintos dispositivos y procesos de comunicación de FARCO.


	c. Instancias del proceso

Cuando se piensa en desarrollar un canal de comunicación a nivel de una red la dimensión social es indiscutiblemente el factor más importante a considerar para evaluar la factibilidad de uso de las herramientas. Ya sabemos que la tecnología sirve, pero solamente si es amigable y de fácil acceso para que la gente se comunique y participe. Los miembros de FARCO siempre se enfrentaron con la dificultad de hacer circular la información de manera amigable y con fácil acceso. 
Haciendo un esfuerzo de simplificación podríamos decir que la Red produce e intercambia por lo menos dos tipos de mensajes que son complementarios pero que convendría diferenciar a los fines de este análisis.

Un tipo de mensaje cuya función es el intercambio de contenidos radiales, donde se recibe y se emite información profesional propia de las radios comunitarias: noticias, editoriales, notas,, noticieros, informativos. Existe otro tipo de mensajes que llamaremos organizativos, son aquellos que hacen a la marcha de la Red. Su función es permitir tomar decisiones, promover la circulación de información operativa, mantener en funcionamiento los procesos de sustentabilidad de FARCO, etc.
Además, y en cuanto a los medios que utilizan para comunicarse, la Red reconoce que se puede establecer una relación diferente entre los miembros según que el medio utilizado para la comunicación habitual de sus mensajes sea una carta, un fax, un email, un llamado teléfono, una conversación cara a cara, una reunión presencial o virtual, etc 
Se entiende que FARCO valora las relaciones presenciales por sobre todo. Sin embargo, buscan permanentemente el equilibrio entre la apropiación de la tecnología que permite la comunicación virtual y, al mismo tiempo, sostener la dinámica de interacción cara cara entre los miembros. Esta situación no es vivida como un dilema sino como un desafío por el que están constantemente trabajando..

En este sentido, las tecnologías usadas como medio de comunicación para circular la información entre los integrantes fue variando con el paso de los años y adecuándose a las posibilidades de la Red y a la introducción de dispositivos más sofisticados e innovadores .  
En los comienzos los miembros de FARCO se comunicaban a distancia por vía telefónica y por correo. Por ejemplo., mandaban por encomienda cassetes con información radial a los integrantes que estaban radicados en parajes muy alejados. Todavía hay localidades donde internet no llega. Con una radio, en la provincia de Santa Fe, se comunican por celular y recientemente se ha conseguido una antena para que puedan recibir información satelital de la Red. 

En síntesis, el uso de la tecnología, brindó soluciones que permiten mantenerse en contacto sin altos costos y resolver, de esta manera, un aspecto importante de las comunicaciones dentro de la Red.  


	d. Herramientas utilizadas, procedimientos
La Red cuenta con una serie de dispositivos y herramientas junto a procedimientos claros y conocidos por todos que les permite una comunicación considerada eficaz por los miembros. 
Respecto de la dinámica de las comunicaciones podemos decir que la propia costumbre ordena el proceso, pero existen acciones pautadas y resultados deseados referidos a la comunicación específicamente  profesional, y hacia la audiencia de toda la Red, y de aquella comunicación cuya función  es organizativa de  la propia Red.
En FARCO se puede ordenar la comunicación en cinco tipos diferentes: 
Presencial

Telefónica

Electrónica
Satelital
Radial

La comunicación presencial:

Facilitar el encuentro de sus miembros es fundamental para la Red. Las posibilidades de reunión se dan generalmente en espacios como las asambleas, las reuniones de la Mesa, las reuniones de las comisiones de trabajo, las reuniones de capacitación.

La Asamblea es una vez al año y FARCO garantiza que participen todos. No dice “que venga el que pueda”, sino que se esmeran por que todos tengan las mismas oportunidades de participación.

Por otra parte aunque se fomente el uso de la comunicación virtual se valora especialmente el encuentro. Por ejemplo, los corresponsales se comunican diariamente por teléfono, mail, Chat, etc. pero, indefectiblemente una o dos veces al año tienen que reunirse, evaluar lo que se realizó y decirse lo que tienen que decirse cara a cara. Mirarse las caras permite trabajar en confianza con el otro. De esta manera se construyen la cercanía y los afectos. 
Es cierto que un cronograma se puede mandar por mail y ser analizado críticamente. Pero,  acordar las fechas y las responsabilidades no es lo mismo si se lo conversa mirándose y escuchándose que si se lo define a la distancia. 
Contar con el vínculo personal, conocer al otro tal cual es, garantiza que los acuerdos se cumplan. Pero, si la comunicación se transforma en algo automatizado no sirve para fortalecer a la Red. La fuerza de la Red está en poder imaginarse el gesto del otro cuando no se lo ve. Por todo lo cual, la Red valora los espacios de encuentro. 

En cuanto a las herramientas de comunicación utilizadas podemos enumerar las siguientes: 
Para la comunicación telefónica:

1. Teléfonos celulares y de línea:

Dentro de la Red aquellos que tienen a cargo la responsabilidad de algún área y necesidad de intercambios permanentes utilizan celulares. Estas llamadas habituales se realizan a través de un servicio corporativo que por una tarifa mensual las incluye con  un costo mínimo. Por ejemplo, el secretario, el presidente, el responsable administrativo, el responsable de mercadeo y el responsable del centro satelital son cinco roles que tienen una comunicación muy frecuente , ellos tienen esta modalidad de comunicación..

Por otra parte, los teléfonos de línea (también los celulares pero no corporativos) se utilizan generalmente para las llamadas entre los socios locales de la Red.
Para la comunicación electrónica:

2. Correo Electrónico: 
Para la toma de decisiones, el correo electrónico es la herramienta más usada. Existen grupos de envío pre- seleccionados en función del tipo de decisión que hay que definir. Por ejemplo, si las decisiones que hay que tomar requieren rapidez se usa el grupo de las decisiones rápidas donde están incluidos solamente los miembros de la Mesa. Cuando hay un tiempo prudencial y es conveniente ampliar la consulta se abre la comunicación a todos los socios. Por este medio también se envía mensualmente el –Boletín Electrónico de FARCO – con novedades, la presentación de la radio del mes, eventos, etc.
3. Sistemas de Chat
Es el medio de comunicación que usan diariamente todos los corresponsales con el responsable del Boletín Nacional de FARCO y entre sí. 

La Mesa algunas veces realiza intercambios a través del servicio de  Chat de Messenger.  Pero lo más habitual es el correo electrónico o el teléfono. 
4. Banco de Datos

Para producir e intercambiar contenidos periodísticos se utiliza el banco de datos informativos con archivos donde se cuelga la información para que todos tengan acceso a la misma, el Boletín diario que se baja satelitalmente, y la página web donde figura información actualizada sobre los miembros y las actividades de la Red. 

5. Internet

- Página Web: la página web permite la comunicación hacia adentro y hacia fuera de la Red.
- Programa Slype: lo utilizan habitualmente pero casi con exclusividad para realizar reuniones con la Asociación Latinoamericana de Educación Radiofónica-ALER- de la que son miembros
6. Archivos FTP 
Los archivos FTP tienen como finalidad poner temporalmente en la web archivos de gran tamaño (como lo son los de audio y video que son problemáticos para transferir via email) y dejarlos a disposición de todos. Cualquier usuario lo descarga de internet en su computadora empleando este proceso denominado Protocolo de Transferencia de Ficheros o FTP, (por sus siglas en inglés File Transfer Protocol). En el caso de FARCO ellos guardan allí todas las comunicaciones profesionales y la información de la red de corresponsales de radio. Para lograr la producción de los contenidos voluntariamente las radios tienen una persona destinada a relevar información de su zona y enviárselas a todas las otras mediante este formato. Las demás pueden bajar la información según sus intereses ya que queda ordenada por fecha y por tema.

Para la comunicación satelital:

7. Antena Satelital

Otro nivel de información circula a través de la antena satelital en forma permanente y diariamente emiten noticieros En la sede de FARCO en Rosario hay un telepuerto desde donde se transmite por satélite un noticiero elaborado con los informes de los corresponsales de las asociadas, con noticias locales de cada región del país. También noticias de Latinoamérica elaboradas por ALER (Asociación latinoamericana de educación radiofónica), con sede en Quito, Ecuador, a la que FARCO está asociada.


	e. Resultados alcanzados

La apropiación de la tecnología fue un gran avance para la Red.
Se pudo aumentar la velocidad en la toma de decisiones. Ser operativos, responder rápidamente y poder tomar decisiones veloces resultan vitales para FARCO
Combinar lo presencial y lo virtual fue fundamental para el crecimiento de la Red y estos dispositivos lo permitieron.


	f. Recomendaciones

FARCO encuentra que cualquier red que desee mejorar sus comunicaciones tiene que tener en cuanta los siguientes aspectos:




Tendría que promoverse la producción conjunta: entre todos los miembros producimos algo que nos sirve a todos. Una revista, una capacitación al año. Algo que podamos utilizar todos y nos involucre a todos.
Trabajar los acuerdos y las pautas de compromiso conjunto es fundamental. Si los informes radiales tienen un tiempo de duración acordado todos conocen esta regla y la cumplen. 

También capacitar para que la gente pueda cumplir con esos acuerdos. Es necesario formar y capacitar de manera permanente. Pero además, conviene que sea una capacitación conjunta donde se participe plenamente y se reconozca que es muy valioso el aprendizaje desde la propia experiencia. 
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�Saqué lo de Videla técnicamente lo llaman así decreto - ley


�Si es decreto no es ley. Tampoco se puede poner decreto de Videla. Ver la denominación correcta.


�No se entiende.


�…el período inicial??


�Revisar redacción


�Completar. Conjunto de….


�No se entiende bien esto último.


�Cambien Red en mayusculas x minusculas o por FARCO


�GB resulta poco operativo hacerlo. Te doy los argumentos.cuando lo conversamos


�Cuantos? Precisar?


�Que es esto? Vale la pena aclarar?


�Se explicará en la práctica significativa.


�Que cliente? 


�GB está información me la facilitó ayer el presidente de FARCO


�No habíamos quedado que esto hay que centrarlo solo en los aspectos organizativos y operativos de la red. No en el logro de sus objetivos para tener un foco comun en los distintos casos.





�Afirman que FARCO fue la organización que apoyó la creación y sostenimiento de las radios comunitarias ellos hablan de  un MOVIMIENTO creo que corresponde dejarlo.


�Esto no va. No es propio de FARCO sino de cada una de las radios.


�Idem anterior. Esto hay que centrarlo solo en los aspectos organizativos y operativos de la red. No en el logro de sus objetivos para tener un foco comun en los distintos casos.








� Se integraron a la coalición gremios de trabajadores de la comunicación: periodistas ( de las dos centrales, CGT y CTA, actores, etc., las universidades nacionales que tienen carreras de comunicación o radios universitarias y movimientos de defensa de los derechos humanos como las Madres de Plaza de Mayo.
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