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A través de este documento se intentará, concisamente, establecer las diferencias entre los conceptos conocimiento, información, comunicación, aprendizaje y saberes. Se propone así dar a conocer algunos enfoques sobre ellos, poder ubicarlos en una interrelación operativa.

¿De dónde viene el concepto conocimiento?

Unos de los grandes temas de la filosofía de todos los tiempos ha sido esclarecer en qué consiste el acto de conocer, cuál es la esencia del conocimiento, cuál es la relación cognoscitiva entre hombre y las cosas que lo rodean. 

Aunque se reconozca que es una operación cotidiana no hay un acuerdo acerca de lo que sucede cuando conocemos algo, sin embargo se puede afirmar que es un proceso complejo en el cual intervienen otros procesos. La complejidad está dada a través del interjuego de todos los elementos que intervienen en el acto de conocer. 

En el acto de conocer interviene el sujeto todo, con su historia y antecedentes de conocimiento, con su inteligencia y su psiquis, con su mundo interior y su entorno, con sus afectos y emociones, con su mente y su cuerpo. A través de esta imbricación de estructuras, mundos internos y externos, vinculaciones entre ellos desprenden dos elementos esenciales en el acto de conocer: la concepción del yo y la concepción del universo. La concepción del yo en un universo y la concepción del universo desde un yo entre varios yo.

La definición más sencilla nos dice que conocer consiste en obtener una información acerca de un objeto.
 

Conocer
 es conseguir un dato o una noticia sobre algo. 

El conocimiento es esa noticia o información acerca de un objeto. Objeto concreto o abstracto.
En todo proceso de construcción del conocimiento se pueden distinguir cuatro elementos: —El sujeto que conoce — El objeto conocido — La operación misma de conocer — El resultado obtenido que es la información recabada acerca del objeto.

En todo proceso de conocimiento hay tres niveles del conocimiento:

· El conocimiento sensible que consiste en captar un objeto por medio de los sentidos; tal es el caso de las imágenes captadas por medio de la vista o los sonidos a través del oído . Gracias a ellas podemos almacenar en nuestra mente las imágenes de las cosas, con color,  figura y dimensiones.

· El conocimiento conceptual, que consiste en representaciones invisibles, inmateriales, pero universales y esenciales. La principal diferencia entre el nivel sensible y el conceptual reside en la singularidad y universalidad que caracteriza, respectivamente, a estos dos tipos de conocimiento. El conocimiento sensible es singular y el conceptual universal.
· El conocimiento holístico (también llamado intuitivo, con el riesgo de muchas confusiones, dado que la palabra intuición se ha utilizado hasta para hablar de premoniciones y corazonadas). En este nivel tampoco hay colores, dimensiones ni estructuras universales como es el caso del conocimiento conceptual. Intuir un objeto significa captarlo dentro de un amplio contexto, como elemento de una totalidad, sin estructuras ni límites definidos con claridad.

La principal diferencia entre el conocimiento holístico y conceptual reside en las estructuras. El primero carece de estructuras, o por lo menos, tiende a prescindir de ellas. El concepto, en cambio, es un conocimiento estructurado. Debido a esto, lo percibido a nivel intuitivo no se puede definir, (definir es delimitar), se capta como un elemento de una totalidad, se tiene una vivencia de una presencia, pero sin poder expresarla adecuadamente. No se puede expresar en el lenguaje de las palabras, pero sí se lo hace a través del lenguaje del cuerpo y de los sentidos.

Se ha dicho que el proceso de conocer es un proceso complejo en el cual intervienen otros procesos.

¿Cuáles son esos procesos?

Desde el nacimiento y, al decir de varios autores
, desde antes, los sujetos vamos desarrollando la estructura del pensamiento. Pensamiento que se monta, en forma simultánea y recíproca, sobre la adquisición de lenguajes a partir de otros dos procesos,  el proceso de observación y el proceso de percepción.

1. Desarrollo del pensamiento:

Dewey
 asocia el proceso de pensamiento al proceso educativo. Dice: “La educación es una necesidad de la vida, en cuanto asegura la transmisión cultural; en las sociedades complejas se ha especializado en la instrucción formal, y al mismo tiempo advierte como uno de sus fines el de mantener el contacto con la experiencia directa, estableciendo la continuidad e integración, como un todo, entre de la teoría con la práctica. Es el nexo de la experiencia de participación con las actividades dirigidas a la adquisición de los símbolos culturales el que confiere a la leducación  su particular función social”. 

La idea Deyweniana de la educación es similar a la de Durkheim. Coincide con el proceso de socialización y reconoce la diferenciación histórica de la practica de la educación.

El cuadro de valores de Dewey comprende además de la democracia y las ciencias, la acción, el trabajo, la individualidad socializada, el grupo y el entorno. Esta postura permite incorporar al desarrollo del pensamiento los saberes provenientes de las ciencias oficiales, académicas y de los saberes llamados populares, no académicos y oficiales. De los saberes incorporados a las lógicas racionales y de los saberes provenientes de las lógicas culturales, sensoriales, espirituales y corporales. De allí se desprende que el desarrollo del pensamiento incorpora a la experiencia. La naturaleza de la experiencia sólo puede comprenderse observando que incluye un elemento activo y otro pasivo peculiarmente combinados. Por el lado activo, la experiencia es ensayar un sentido que se manifieste en el término conexo "experimento", en el lado pasivo es sufrir o padecer, entrar en crisis, resolver y aprender.

El proceso de pensamiento comprende las siguientes etapas:

· El sentido de un problema, 

· la observación de las condiciones, 

· la formación y la elaboración racional de una conclusión sugerida y 

· la improbación experimental activa. 

Aun cuando todo pensar acaba en conocimiento, últimamente el valor del conocimiento está coordinado a su uso en el pensar, pues nosotros no vivimos en un mundo establecido y acabado, sino en un mundo que se está haciendo y donde nuestra tarea principal es previa y retrospectiva, su valor está en la solidez que ofrece a nuestra conducta en el futuro.

2. Observación:

Observar es dirigir, hacer foco y aplicar atentamente los sentidos a un objeto o a un fenómeno, para solamente observarlo, analizarlo o estudiarlos tal como se presentan en la realidad. Observar no es solo "mirar" o “escuchar” o “sentir”. Es todo eso más comparar con conocimientos previos, analizar, comprender y darle sentido a lo observado.

La observación tiene tres componentes fundamentales

i. El interés que despierta la intencionalidad de realizar la observación 

ii. La atención concentrada sobre el objeto o fenómeno a observar

iii. Un conocimiento de lo observado y de su entorno 
¿Cuándo los resultados de la observación se integran al proceso de construcción del conocimiento?

Cuando lo observado pude ser descrito e incorporamos esa descripción al cuerpo de conocimientos previos. Por ejemplo: en la descripción del fenómeno de combustión de una vela no deben confundirse las observaciones con las interpretaciones. El hecho de escribir que "...en la parte superior de la vela aparece un liquido incoloro..." es una observación, pero pretender decir la composición del liquido es .... es una interpretación. Las observaciones las obtenemos a través de nuestros sentidos, lo que directamente vemos, oímos o tocamos. Las interpretaciones son en cambio elaboraciones mentales que hacemos a partir de las observaciones. 

3. Percepción: 

Entendemos por percepción el resultado del interjuego entre las capacidades de la persona, sus sentidos y la forma particular de mirar la realidad, captando de ella aquellos ele​mentos que están más relacionados con sus intereses, deseos, expectativas y necesidades.

Frente a un hecho, suceso u objeto del conocimiento, distintas personas con similares intereses, deseos, expectativas y necesidades tendrán diferentes percepciones dado que, a pesar de la similitud de los propulsores de la percepción, éstos también son individuales e inéditos, dado que éste no es un proceso mecánico sino que se da en el propio seno de la personalidad toda.

Hablar de la diferencia de la percepción significa hablar de diferencia en el inter​juego de los factores mencionados. 

Para ello, cada uno pone en funcionamiento distintas estructuras de pensamiento, usa diferentes rasgos de su personalidad, recurre a diversos elementos que tiene en su ba​gaje, en su historia y que actúan como referentes, utiliza determinadas técnicas para abor​darlos, toma caminos propios para llegar a percibir lo deseado.  




Así se conjugan ciertas percepciones que dan inicio a un proceso de aprendizaje: 

· la percepción de una parte o aspecto de la realidad que despierta el interés 

· la percepción de ese interés
· la percepción de que faltan "instrumentos internos" para poder abordar esa rea​lidad y 

· la percepción de que es posible alcanzar el dominio de esos instrumentos para el desarrollo de sus capacidades  
Dice Edgard Morín
 sobre la percepción: Todas las percepciones son a la vez traducciones y reconstrucciones cerebrales, a partir de estímulos o signos captados y codificados por los sentidos; de ahí, es bien sabido, los innumerables errores de percepción que sin embargo nos llegan de nuestro sentido más fiable, el de la visión. Al error de percepción se agrega el error intelectual. El conocimiento en forma de palabra, de idea, de teoría, es el fruto de una traducción /reconstrucción mediada por el lenguaje y el pensamiento y por ende conoce el riesgo de error. Este conocimiento en tanto que traducción y reconstrucción implica la interpretación, lo que introduce el riesgo de error al interior de la subjetividad del conociente, de su visión del mundo, de sus principios de conocimiento. De ahí provienen los innumerables errores de concepción y de ideas que sobrevienen a pesar de nuestros controles racionales. La proyección de nuestros deseos o de nuestros miedos, las perturbaciones mentales que aportan nuestras emociones multiplican los riesgos de error. 

4. Adquisición de lenguajes:

El proceso de adquisición de lenguajes comprende varios pasos:

i. La observación de un objeto concreto o abstracto

ii. La información o contenido descriptivo de ese objeto

iii. El proceso de relación entre ese objeto y ese contenido

iv. La posibilidad de utilización de ese contenido en otras situaciones

v. La confrontación con la realidad en un contexto y tiempo determinado de la aplicación de ese contenido

Este proceso, complejo que relaciona a un objeto concreto o abstracto con un contenido significa analizarlo desintegrándolo en sus elementos, reordenarlo, reintegrarlo, compararlo, sintetizarlo, valorarlo, juzgarlo, reconstruirlo, aplicarlo y transformarlo al ir modificando esas estructuras previas y la realidad. El contenido declarado adquiere su sentido cuando el sujeto se lo apropia y crea un diálogo entre el contenido “interno” y el contenido “externo” ya que hay una dimensión individual, personal, y una dimensión social de dicho contenido.

La adquisición del lenguaje lleva implícita la adquisición de una lógica, de los valores que contiene, de la ideología. El lenguaje no es aséptico ni ingenuo, el lenguaje siempre pertenece a una cultura, a un grupo humano, a un tiempo y a un espacio social.

Algunos conceptos sobre la teoría de la información y sobre la teoría de la comunicación humana.

1. Teoría de la Información

Es una rama de la teoría matemática de la probabilidad y la estadística que estudia la información y todo lo relacionado con ella: canales, comprensión de datos y temas relacionados entre sí. (Claude Shannon 1948).

La persona posee varios recursos a través de los cuales: pone en funcionamiento los mecanismos de captación de la información del medio, activa el conjunto de procesos de diferentes cualidades que actúan sobre la información de entrada y la transforma en estados sucesivos donde se presentan los resultados de estos procesamientos y finalmente, mecanismos de salida por las cuales el sujeto actúan con su ambiente.

Los seres humanos narramos, describimos, relatamos, referimos a través de la información.

Si nos centramos en la teoría del procesamiento de la información, para autores como Lachman y Butterfield, el procesamiento de información considera que unas pocas operaciones simbólicas, relativamente básicas, tales como codificar, comparar, localizar, almacenar, pueden, en último extremo, dar cuenta de la inteligencia humana y la capacidad para crear conocimiento, es decir, encontrar los vínculos entre esa información y los objetos concretos o abstractos de referencia.

2. Teoría de la Comunicación humana

Si bien el concepto de comunicación está implícito en el de vínculo, conviene que se lo explicite en forma separada para lograr un acuerdo en relación a qué tipos de inter​cambio se incluyen bajo este nombre y cuáles son los criterios que debemos considerar para pensar en una comunicación promotora de procesos educacionales.

Dado que la comunicación es un acto social que involucra a dos o más personas en una situación determinada, nos estamos refiriendo a la comunicación humana no desde la clásica teoría que sólo habla de un proceso lineal, biunívoco basado en el logro de una cadena de estímulos y respuestas sino desde aquélla que postula que es un proceso complejo, en continua evolución y crecimiento, donde los dos polos de la comunicación interactúan dentro de un marco mayor influenciados, enriquecidos, estimulados por él y cuyas características son el diálogo, el intercambio, la voluntad de compartir datos de sus experiencias y conocimientos, la búsqueda común y la integración. Hablamos de la teoría que analiza como un todo la situa​ción en que se da el proceso de comunicación; que contempla al mensaje como el contenido más abarcativo que se da entre las per​sonas y que supera lo explícito, que implica lo subjetivo con todas sus connotaciones (la propia historia, el valor de la comunicación en su medio, las experiencias de comunicación previas, los prejuicios, los mitos, los miedos, las representaciones, los símbolos, los valo​res, las pautas culturales, los conocimientos, el lenguaje común, los códigos...) y que re​quiere de la capacidad de escucha, de la empatía y de la  participación.

Esto significa, por un lado, escuchar al otro con la actitud de comprender desde dónde nos está hablando y, por otro, ser escuchados con la misma actitud. También significa tener incorporada a la comunicación como un proceso humano enriquecedor, estimulante y generador del conocimiento, del pensamiento y de los vínculos.  Y, además, significa tener el deseo de comunicarnos.

Estos tres elementos (capacidad de escucha, empatía y participación) constituyen la base del diálogo, sumado al reconocimiento de la intencionalidad de esa comunicación y del objetivo de la misma.

La comunicación como base del proceso educacional significa que la persona se va educando a lo largo de una práctica social. Es decir, va construyendo y asimilando el co​nocimiento a medida que reflexiona con el otro sobre su práctica, se va facilitando la au​toexpresión que les permite comprender y formular las pautas de su relación y generar las interconexiones que promueven el intercambio de experiencias, ampliar el ámbito de re​flexión, llegando incluso a la toma de decisiones en común, generando así la participación.

En este modelo, la comunicación no se define desde lo tecnológico puro, sino a partir de las interacciones generadas por los seres humanos, sean éstas cara a cara o mediatizadas (a distancia).

Sintetizando, para que se dé la comunicación es necesario tener aptitud y capa​cidad para comunicarse, pero fundamentalmente la actitud que supone la voluntad de entrar en comunicación con nuestros interlocutores, establecer vínculos equitativos, igual​dad de oportunidades  en opiniones.

Ambos -los conceptos de vínculo y de comunicación- son necesarios para comprender los procesos y los resultados que se alcanzan con el aprendizaje y por ende con el proceso educacional.

¿Por qué son necesarios?

Una de las razones es que el estilo de vínculos y de comunicación de todos los in​volucrados en el proceso educacional, proporciona el marco del aprendizaje, sus posibili​dades y sus limitaciones. 

Cuando decimos "todos los involucrados" estamos afirmando que siempre son más de uno y de diferente índole, aun cuando se trate de un proceso de aprendizaje individual o solitario.

Cuando decimos marco de aprendizaje nos referimos al contexto conformado por las otras personas, los objetos de conocimiento, sus aprendizajes previos, sus deseos, sus intenciones, sus aspiraciones, sus necesidades, sus intereses, el entorno, los métodos, las técnicas, los recursos, los aprendizajes logrados, la pro​puesta educativa, el proceso de aprendizaje... integrados en un todo, aportando cada uno su especificidad, aprovechando su potencialidad, recurriendo a lo ne​cesario de ellos para obtener los resultados deseados.  

3. Proceso de aprendizaje
Como sucede con la educación, de la cual forma parte, el hablar de aprendizaje im​plica pensarlo como un proceso humano y como un resultado de ese proceso.

· El aprendizaje, desde el punto de vista del proceso, es la acción comprensiva por la que el ser humano se conoce a sí mismo y conoce al mundo que lo rodea. Es decir, aqué​lla por la cual el ser humano toma conciencia de su experiencia al in​corporarla viven​cialmente.

Es una acción paradójica porque consiste al mismo tiempo en conocer, en un sen​tido amplio y profundo, la realidad y en modificarla.

El término aprendizaje se refiere entonces a una acción que sólo puede ser lle​vada a cabo por un sujeto capaz de elección y autodirección (sabiendo que en cada ser humano se da en diferentes niveles según las oportunidades que haya tenido, desde muy temprana edad, para desarrollarlo), en relación con sus propios impulsos y con el mundo que lo rodea.

· El aprendizaje, desde el punto de vista del resultado, es una modificación, un cam​bio en las capacidades y disposiciones internas del sujeto. Una vez logrado el aprendi​zaje, el hombre es capaz de hacer algo que antes no podía, conoce algo nuevo, co​noce de un nuevo modo o desde otra perspectiva algo que ya conocía; tiene una nueva disposición para actuar de distinta manera.

Cuando hablamos de educación, los logros del sujeto no son materia inerte, no que​dan nunca inmóviles en su mente, sino que modifican toda su visión del mundo, sus ac​ciones y reacciones frente a la realidad y, consecuentemente, modifican la realidad misma. De ahí que, frecuentemente, frente a aprendizajes que ponen en juego lo más profundo de nuestra estructura mental
, nuestra vivencia y los datos de nuestra propia historia, el cambio produ​cido adquiere un significado de tal relevancia que lle​gamos a pensar que “somos otra per​sona”.

Es importante destacar que el aprendizaje es interno al propio sujeto mientras que las acciones externas que realiza para conseguirlo son instrumentales, en el sentido de que son los soportes a través de los cuales el sujeto puede establecer las relaciones entre sus capacidades previas y las nuevas que se propone aprender. 

El aprendizaje es un proceso constructivo conformado por etapas, algunas de las cuales son acumulativas, otras desestructurantes, otras reorganizadoras y sintetiza​do​ras. Proceso constructivo que se basa en todos los aprendizajes ya alcanzados, apren​diza​jes que se interconectan formando una red de conocimientos y vivencias que desa​rrollan las capacidades que cada persona trae en forma potencial.

El aprendizaje, tanto proceso como resultado, siempre: es individual, inédito, único, vivencia personal propia, intransferible; no se reproduce, forma parte del yo individual, contribuye a la construcción de la personalidad. 

Es una acción propiamente humana ya que actúa la conciencia como mediadora con el contexto y con el mundo de los conocimientos.

En la siguiente espiral del aprendizaje de José Bleger se puede apreciar el proceso a través del cual el sujeto aprende a partir de la percepción de la información, de la experiencia, de la construcción del conocimiento, de la comunicación con el medio, de la confrontación con el medio.
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En síntesis podemos diferenciar los conceptos mencionados y distinguir sus implicancias e imbricaciones destacando que la información es el dato sobre el objeto (concreto o abstracto). Cuando esa información sobre el objeto es percibida y asociada a formas, estructuras, sensaciones, otros objetos precedentes se produce el conocimiento. Ese conocimiento y esa información puede intercambiarse con otros, en forma intencional y vincular formando parte de un proceso de comunicación. El proceso de comunicación puede provocar en el sujeto la transformación de saberes y estructuras previas, modificando al sujeto todo en un proceso de aprendizaje.

Cuando ese proceso de aprendizaje le permite construir realidad, modificando otros objetos, los contextos e incidir sobre otros aprendizajes produciendo la combinación entre conocimiento y experiencia, estaremos en presencia del saber.

Tradicionalmente, en el mundo occidental europeo y norteamericano, los saberes socialmente avalados son los originados en los centros de investigación en las academias. 

Otra gran parte del mundo, el asiático, el africano y el latinoamericano valoran los saberes provenientes de las culturas. Culturas que se construyen cotidianamente, que sostienen otras lógicas y otros procedimientos. Culturas que producen ciencias, lenguajes y conocimientos que sostienen el devenir de las historias de esos pueblos.

Citando a Edgard Morín nuevamente, él dice sobre racionalidad, vinculada a la producción de  saberes: Ahora bien, debemos saber que en toda sociedad, comprendida la arcaica, hay racionalidad tanto en la confección de herramientas, estrategia para la caza, conocimiento de las plantas, de los animales, del terreno como la hay en el mito, la magia, la religión. En nuestras sociedades occidentales también hay presencia de mitos, de magia, de religión, incluyendo el mito de una razón providencial e incluyendo también una religión del progreso.

A modo de ejercicio se ha elaborado un cuadro comparativo entres saberes académicos y saberes populares que intenta despertar el interés por la búsqueda de las coincidencias, de las divergencias, de las complementariedades y de las originalidades.

ALGUNAS IDEAS COMPARATIVAS SOBRE SABERES POPULARES Y SABERES ACADÉMICOS

	UNIDADES DE ANÁLISIS
	SABERES ACADÉMICOS /CIENTÍFICOS
	SABERES POPULARES

	Concepto


	Es sistemático, compuesto de varis disciplinas o ciencias, con procesos técnicos específicos que lo desarrollan y aplican.

Se adjudica lo racional, cultural y lo válido, se expresa con su propia lógica la que obedece a una matriz cultural y perceptiva que afirma que eso es lo serio, lo científico, lo razonable, objetivo, teórico, descargado de subjetividad. Existe dicotomía entre sentir y pensar, entre lo público y lo privado (Balbín, 1990). Se aprende en las instituciones y a través de los mecanismos de comunicación establecidos por ellas.
	El saber popular es inmediato, fenomenológico, no averigua las causas, es fáctico y emotivo. Con leyes originadas de los aciertos y los fracasos de la cotidianeidad.

Está referido a conocimientos, interpretaciones y sistemas de comprensión que producen y actualizan los sectores subalternos de la sociedad, para explicar y comprender su experiencia. Es equiparable al sentido común y al conocimiento empírico y tradicional. No se aprende sólo en las instituciones, se aprende vivencialmente. Interpreta y organiza las experiencias de los sujetos y permite, a la vez, el reconocimiento de una colectividad con una misma noción de realidad. (El árbol sagrado no es imaginación sino un acontecimiento de real para los sujetos que comparten una misma visión del mundo.).(Martinic. 1993)

	Procedencia de las fuentes


	Cultura occidental europea y norteamericana desde Platón hasta el post modernismo y la globalización
	Cultura latinoamericana desde la era precolombina hasta la actualidad, culturas de etnias africanas y asiáticas.

	Lógicas dominantes 


	La lógica de la relación entre actores globales y locales en el campo de la academia, o mejor, de la diseminación de ideopanoramas, replica relaciones de poder en otras esferas. Al nombrar tendencias o paradigmas, los actores globales garantizan su prominencia y la afiliación de los locales a los universos discursivos que ellos, los globales, construyeron. El acto de nombrar nunca es ingenuo ni inocuo, especialmente cuando se confunde con el acto de categorizar. Como afirma Spurr en su trabajo sobre la "retórica del imperio": "el proceso a través del cual una cultura subordina a otra empieza con el acto de dar nombres" (1999:4) (Lins Ribeiro, 2001:163).

La lógica queda expresada en términos lingüísticos y matemáticos.


	La lógica se basa en procesos que pueden dar respuestas a la cotidianeidad según intereses, intencionalidades y experiencias previas.

Una lógica puede desarrollarse sin necesidad de transformar otra lógica y cuando evoluciona hacia otra lógica no lo hace linealmente.

En un grupo humano puede coexistir varias lógicas, no siempre nuestro pensamiento trabaja aislado. La lógica y el pensamiento intuitivo pueden convivir.

	Objeto del conocimiento


	· Todos los que se reconozcan como elementos pertenecientes al saber científico reconocido, al aporte a cada ciencia y a la tecnología 

· La verdad científica, reconocida y comprobada puede  universalizarse. Es válida para todos los seres del planeta.
	· Sujeto en relación. Relación cognoscente — objeto

· Sujeto histórico, social, cultural y político

· La realidad del sujeto (que contiene a la ciencia, al conocimiento y a los saberes) es fuente

· El conocimiento sobre el hombre y su contexto no se universaliza, no se homogeniza porque las relaciones con el conocimiento están marcadas por elementos históricos, sociales, culturales. El conocimiento no es absoluto, es relativo porque no ignora las características especiales de cada grupo humano



	Métodos de producción


	Según las diferentes corrientes, todos los Métodos Científicos sistemáticos avalados por la Academia y los Centros de Investigación y las agrupaciones profesionales, con procesos de producción, de experimentación y de comprobación, con códigos propios, con lenguaje y sistema de transmisión indicados
	Método dialéctico entre acción , reflexión, acción. (Peresson, Mariño, Cendales 1993)

La práctica social y política como método para la resolución de situaciones cotidianas y para el análisis de problemáticas sociales, culturales, educativas, étnicas, económicas. (empírica)

El conocimiento es un proceso inseparable de la práctica. Va de lo concreto a la abstracción para ir de nuevo a lo concreto modificando la situación inicial.

	Fuentes de producción


	· La universidad y su cúmulo de saberes académicos

· Los centros de investigación formales

· Los centros académicos formales

· Cátedras universitarias de grado y de post grado

· 
	· Los grupos humanos familiares, artísticos, productivos, políticos, de comunicación

· La historia de cada lugar, los saberes acumulados en las artes, la producción, la cultura cotidiana.

	Saber y Poder


	· En el discurso científico

· Centralizado en las instituciones

· Jerarquía de saberes y de poderes. Las ciencias duras dominantes de las ciencias sociales

· Desigualdad ante el saber. Fuente de conflictos

· Reconocimiento de ámbitos y sujetos únicos productores del conocimiento

· El diálogo de saberes es un punto de llegada y no de partida

· El saber en manos de los intelectuales y los científicos reconocidos por las instituciones formales. (Foucault 1976)
	· En el discurso cotidiano y cargado de historia

· Saberes a partir del diálogo cotidiano. El diálogo es un punto de partida y no de llegada. Se llega al saber enriquecido. El diálogo establece relaciones entre desiguales, negocia poderes, conocimiento y saberes de intereses en juego, genera alianzas constructivas.

· Saberes y poder en la praxis cotidiana

· Conocimiento del lenguaje del otro, del reconocimiento del otro como sujeto aportante, aprendizaje mutuo.



	Localización territorial de los centros productores


	Ciudades centrales de occidente y América del Norte


	Todos los pueblos más allá de su organización administrativa, social y política.



	Valor de las prácticas


	Basada en la aplicación de los conceptos, teorías, postulados, paradigmas legitimados en los Centros Científicos
	· Prácticas como saberes populares, locales

· Instaladas en la vida cotidiana de los grupos y de las 
nscripción



	Lenguas dominantes
	Inglés, francés, español
	Español, portugués y plurilingúismo étnicos


ANEXO

CUADRO CON DATOS SOBRE DIFERENTES CORRIENTES FILOSÓFICAS SOBRE EL TEMA DEL CONOCIMIENTO ENTRE EL SIGLO V AC Y NUETROS DÍAS

	Conocer
: Conocer es conseguir un dato o una noticia sobre algo. El conocimiento es esa noticia o información acerca de ese objeto.

En todo conocimiento podemos distinguir cuatro elementos: —El sujeto que conoce — El objeto conocido — La operación misma de conocer — El resultado obtenido que es la información recabada acerca del objeto.

Tres niveles del conocimiento:

· El conocimiento sensible consiste en captar un objeto por medio de los sentidos; tal es el caso de las imágenes captadas por medio de la vista. Gracias a ella podemos almacenar en nuestra mente las imágenes de las cosas, con color, figura y dimensiones.

· El conocimiento conceptual, que consiste en representaciones invisibles, inmateriales, pero universales y esenciales. La principal diferencia entre el nivel sensible y el conceptual reside en la singularidad y universalidad que caracteriza, respectivamente, a estos dos tipos de conocimiento. El conocimiento sensible es singular y el conceptual universal.
· El conocimiento holístico (también llamado intuitivo, con el riesgo de muchas confusiones, dado que la palabra intuición se ha utilizado hasta para hablar de premoniciones y corazonadas). En este nivel tampoco hay colores, dimensiones ni estructuras universales como es el caso del conocimiento conceptual. Intuir un objeto significa captarlo dentro de un amplio contexto, como elemento de una totalidad, sin estructuras ni límites definidos con claridad.

	PERÍODO
	ESCUELA Y REPRESENTANTE
	DEFINICIONES Y CONCEPTOS

	Siglo V AC


	Sofistas:           Gorgias 
	· Nada puede existir en realidad, que si algo existe no se puede conocer, y que si su conocimiento fuera posible, no se podría comunicar.

	
	Protágoras
	· Ninguna opinión de una persona es más correcta que la de otra, porque cada individuo es el único juez de su propia experiencia

	
	Platón
	· Existencia de un mundo de formas o ideas, invariables e invisibles, sobre las que es posible adquirir un conocimiento exacto y certero. La contemplación filosófica del mundo oculto de las ideas es el fin más elevado de la existencia humana.

	
	Aristóteles 
	· Casi todo el conocimiento se deriva de la experiencia. El conocimiento se adquiere ya sea por vía directa, con la abstracción de los rasgos que definen a una especie, o de forma indirecta, deduciendo nuevos datos de aquellos ya sabidos, de acuerdo con las reglas de la lógica.

	
	Escuela estoica y epicúrea
	· El conocimiento nace de la percepción pero, al contrario que Aristóteles y Platón, mantenían que la filosofía había de ser considerada como una guía práctica para la vida y no como un fin en sí misma.

	Edad Media
	Tomista:                   Santo Tomás de Aquino
	· La percepción como el punto de partida y la lógica como el procedimiento intelectual para llegar a un conocimiento fiable de la naturaleza, pero estimó que la fe en la autoridad bíblica era la principal fuente de la creencia religiosa.

	Siglos XVII al XIX
	Racionalistas: 

    René Descartes

   Baruch Spinoza          Gottfried Wilhelm Leibniz


	· La principal fuente y prueba final del conocimiento era el razonamiento deductivo basado en principios evidentes o axiomas. Conocer es partir de una proposición evidente, que se apoya en una intuición primaria. Descartes formuló tal proposición en su célebre sentencia: "pienso, luego existo".



	
	Empiristas: 

                 Francis Bacon 

                 John Locke
	· La fuente principal y prueba última del conocimiento era la percepción. Bacon inauguró la nueva era de la ciencia moderna criticando la confianza medieval en la tradición y la autoridad y aportando nuevas normas para articular el método científico, entre las que se incluyen el primer grupo de reglas de lógica inductiva formuladas. Locke criticó la creencia racionalista de que los principios del conocimiento son evidentes por una vía intuitiva, y argumentó que todo conocimiento deriva de la experiencia, ya sea de la procedente del mundo externo, que imprime sensaciones en la mente, ya sea de la experiencia interna, cuando la mente refleja sus propias actividades.



	
	             George Berkeley
	· El conocimiento se adquiere a través de las ideas, pero rechazó la creencia de Locke de que es posible distinguir entre ideas y objetos.

	
	                   David Hume
	· La mayor parte del conocimiento de la realidad descansa en la relación causa-efecto, y al no existir ninguna conexión lógica entre una causa dada y su efecto, no se puede esperar conocer ninguna realidad futura con certeza.

	
	               Immanuel Kant
	· Coincidió con los racionalistas en que se puede tener conocimiento exacto y certero, pero siguió a los empiristas en mantener que dicho conocimiento es más informativo sobre la estructura del pensamiento que sobre el mundo que se halla al margen del mismo. Negó que la realidad pudiera ser explicada mediante los solos conceptos y se propuso conseguir el mismo objetivo, pero intentando determinar los límites y capacidades de la razón.

	
	George Wilhelm                         Friedrich Hegel

Herbert Spencer              Augusto Comte


	· El conocimiento certero de la realidad puede alcanzarse con carácter absoluto equiparando los procesos del pensamiento, de la naturaleza y de la historia.

	Siglo XX
	Pragmatismo: 

  Charles Sanders Peirce         

                William James 

                    John Dewey
	· El conocimiento es un instrumento de acción y que todas las creencias tenían que ser juzgadas por su utilidad como reglas para predecir las experiencias.



	
	Existencialismo

       Friedrich Nietzsche        Wilhelm Dilthey

           Martin Heidegger

         Jean- Paul- Sartre
                  John Dewey

 William James 

 José Ortega y Gasset
	· De acuerdo con determinadas formas de empirismo existen otras experiencias además de la sensible, como la experiencia histórica, la experiencia intelectual, etc. Todo acto o proyecto humano está motivado por la "voluntad de poder". La voluntad de poder no es tan sólo el poder sobre otros, sino el poder sobre uno mismo, algo que es necesario para la creatividad. Vida y razón constituían los dos polos de su concepción del mundo.



	
	Fenomenología:    

Edmund Husserl
	· Un método para enfrentarse al problema de clarificar la relación entre el acto de conocer y el objeto conocido. Se distingue cómo son las cosas a partir de cómo uno piensa que son en realidad, alcanzando así una comprensión más precisa de las bases conceptuales del conocimiento.



	
	Empirismo lógico:     

      Ludwig Wittgenstein
	· Sólo hay una clase de conocimiento: el conocimiento científico; que cualquier conocimiento válido tiene que ser verificable en la experiencia; y, por lo tanto, que mucho de lo que había sido dado por bueno por la filosofía no era ni verdadero ni falso, sino carente de sentido.

	
	Analismos lingüístico:

John Langshaw Austin
	· No considera la verdad como una cualidad o propiedad de los enunciados o elocuciones. Introducen reglas sobre conocimiento, percepción y probabilidad



� Adjunto un cuadro con una breve historia de las corrientes filosóficas a través del tiempo


� De la Enciclopedia Hispánica; 5: 402-404; 1994-1995. 





� Lacan entre otros


� Junto con Huxley, Comte, Hegel, James y Mead


� Morin, Edgard. Los siete aprendizajes 


� Estructura mental tanto referida al aspecto intelectual como al afectivo o emocional que configuran al conjunto de capacidades, pensamientos, sentimientos, recuerdos...





� De la Enciclopedia Hispánica; 5: 402-404; 1994-1995. 
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