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CENTRO DE INNOVACION SOCIAL







	   Nombre de la entidad:

  Red Argentina de Instituciones

  de Microcrédito – RADIM -


	RADIM, es una red de entidades de microcrédito de la Argentina, que nuclea a asociaciones civiles, fundaciones, y sociedades anónimas que trabajan en este campo. RADIM fue formalizada en el año 2006 con la figura legal de una asociación civil.
Las instituciones que la integran, conforman una red dedicada a las microfinanzas cuyo principal fin es el de unificar estrategias, articular programas y favorecer el fortalecimiento institucional de las organizaciones promotoras de las microfinanzas.

Las instituciones de microcrédito que integran RADIM proveen el 80 % del microcrédito argentino y cubren con sus servicios una extensión importante del territorio nacional. Suministran servicios de microfinanzas en la Capital Federal, conurbano bonaerense, provincia de Buenos Aires, Santiago del Estero, Córdoba, Jujuy, Salta, Mendoza, Santa Fe y Corrientes. 





 1  Historia
A mediados del año 2004, un grupo de organizaciones de diversas regiones de Argentina, convencidas de que la pobreza es uno de los principales problemas que afectan al país, se autoconvocaron para promover la conformación de una red de instituciones dedicadas a las microfinanzas y con predisposición a la asociatividad, que fomenten el desarrollo y la promoción humana con profesionalismo, transparencia, respeto a sus asociados y a los destinatarios de los microcréditos.

Todas ellas se conocían con anterioridad y varias entidades habían participado de experiencias e intentos previos por concretar la conformación de una red de organizaciones de microcréditos. Pero en el año 2001, frente a la crisis, fueron convocadas cuatro entidades para la administración de un fondeo provisto por el programa “Ser Solidarios” auspiciado por Fundación Telefónica. Esta iniciativa requería que los administradores se mantuvieran informados sobre lo que individualmente realizaban cada una de las entidades. En la etapa inicial todo se reducía a una serie de encuentros informales para compartir ideas, experiencias y problemáticas comunes. Paulatinamente fueron reconociendo las temáticas compartidas, comenzaron a intercambiar recursos, conocimientos, referencias. Comprobaron la potencialidad de trabajar en forma colaborativa y valorar las diferencias.
Con posterioridad y frente a la evidencia de la importancia de este nuevo espacio colaborativo se obtuvo el apoyo de la Fundación Ford para realizar un estudio sobre la viabilidad de poner en funcionamiento una red de organizaciones de microcrédito en Argentina. En este sentido, las organizaciones cooperantes tuvieron mucha influencia en la creación de RADIM. Además de financiar el análisis de factibilidad inicial, reconocieron lo difícil que es generar espacios de colaboración entre entidades argentinas y, además de recursos económicos, brindaron apoyo presencial, profesional y técnico. Desde el principio fueron socios adherentes de la Red, situación que continua hasta la actualidad.
 2  Propósito, impacto y resultados buscados
La misión de RADIM es posibilitar la articulación de las instituciones del sector de las microfinanzas, el fortalecimiento de las mismas y su activa participación en el planteamiento de propuestas al estado y a la sociedad civil.

Desde el punto de vista de la visión RADIM busca instituirse como una entidad de segundo piso que, reconocida nacional internacionalmente, represente a diversas instituciones de microfinanzas de Argentina ante el estado, la sociedad civil, el sector privado y demás actores interesados, y de este modo emprender acciones dirigidas a difundir las características, potencialidades, logros e impactos del microcrédito, para lograr su consolidación como un instrumento dirigido a mejorar la situación de la población en condiciones de pobreza.  

Objetivos de la Red:
a) Conformar una red de instituciones autosustentables dedicadas a las microfinanzas y con predisposición a la asociatividad, que fomenten el desarrollo y la promoción humana con profesionalismo y transparencia, y respeto a sus asociados y a los destinatarios de los microcréditos;
b) Ejercer la representación y defensa de los intereses colectivos de las entidades de microcrédito asociadas, de conformidad con las leyes y reglamentaciones vigentes en el país;

c) Fomentar el espíritu de solidaridad y asistencia entre sus miembros;

d) Fomentar el desarrollo de redes locales, regionales e internacionales entre los integrantes del sector;

e) Ser referente del sector frente a las autoridades nacionales, provinciales y municipales, y/o organismos internacionales o multilaterales;

f) Coordinar esfuerzos con organizaciones no gubernamentales, y/o personas físicas o jurídicas, nacionales o extranjeras, y/o organismos públicos nacionales, internacionales o multilaterales;

g) Impulsar y difundir la conveniencia y necesidad del desarrollo de las microfinanzas y el microcrédito, así como concientizar a la sociedad con respecto a los obstáculos que atentan contra la evolución del sector;

h) Impulsar y colaborar en la creación de un marco regulatorio que favorezca el desarrollo de las microfinanzas, las entidades de microcrédito y los microemprendimientos;

i) Promover el desarrollo de microemprendimientos en sectores de menores recursos económicos en forma profesional y seria;

Los impactos buscados están relacionados con el cumplimiento de los objetivos organizacionales así como las metas.
 3  Miembros de la red
Los asociados
 de RADIM se dividen en tres categorías activos; honorarios y adherentes.
Las organizaciones integrantes de la Red tienen amplia diversidad en cuanto a formas de organización, escalas, metodologías y zonas de acción, y desde el punto de vista territorial abarcan espacios que son vividos como competitivos aunque podrían eventualmente transformarse en estratégicamente complementarios. 
Los socios activos son personas jurídicas que están debidamente constituidas y que tienen como objeto social el otorgamiento de microcréditos. La comisión directiva tiene que aceptar a los socios, los cuales deberán ser presentados y recomendados por dos socios activos. 
Los socios honorarios son las personas físicas o jurídicas, tengan o no como objeto social el otorgamiento de microcréditos, mayores de 18, años que sean reconocidos por sus aportes al sector o colaboren con las actividades de la Asociación. 
Los socios adherentes son las personas físicas o jurídicas, tengan o no como objeto social el otorgamiento de microcréditos, mayores de 18 años. Los socios adherentes deberán identificarse con los objetivos de la Red. 
Finalmente, los socios abonarán la cuota de ingreso que determine la comisión directiva y cumplirán los requisitos de elegibilidad que se fijen en el reglamento.
Según establece el estatuto, los socios activos fundadores de la Red pueden proponer y votar a los miembros de la comisión directiva y del consejo de fiscalización. Deben pagar con puntualidad la correspondiente cuota social que se determine. También, pueden participar con voz y voto en las asambleas, y proponer por escrito, todas aquellas medidas que consideren convenientes para la buena marcha de la Red, reservándose la comisión directiva el derecho de aceptar o rechazar dichas medidas. Además, gozan de todos los beneficios que otorga la Red a sus miembros.

Los socios activos que se incorporen a la Red en el futuro tendrán los mismos derechos que los demás socios activos, pero carecerán de derecho de voto en las asambleas hasta que se hubiera cumplido un plazo de un año contado desde la fecha de su ingreso. 

Finalmente, los socios activos y adherentes deben cumplir las obligaciones que impone el estatuto de la Red, el reglamento y las resoluciones de la asamblea y la comisión directiva incluyendo aceptar y colaborar con las medidas que se adopten en cumplimiento de la misión de la Red.

En cuanto a las solicitudes de ingreso se presentarán por escrito a la comisión directiva, la cual tratará la admisión o rechazo del postulante en la siguiente reunión, decisión que será discrecional e irrecurrible para el postulante, y quedará firme a los dos meses de haber sido tomada si no hubiera sido dejada sin efecto por una decisión contraria de la Asamblea, convocada a solicitud de al menos cinco socios activos, y celebrada dentro de dicho período

Existe un sistema de incentivos –positivos y negativos- que funcionan como marco referencial de futuras conductas, así como también permiten proyectar la institución en el tiempo e ir delimitando acuerdos y reglas claras frente a la incorporación de nuevos participantes.

Pueden ser sancionados, por ejemplo, en caso de que un socio no cumpla con las obligaciones de pago de sus cuotas sociales: 

\
 4  Actividades principales, proyectos,    

     programas, servicios



Servicios
Los socios activos tienen acceso a diversos servicios que RADIM les brinda con exclusividad. Sin embargo, otras actividades de la Red son abiertas a instituciones interesadas y público en general.

Representación Institucional: Los socios de RADIM son representados institucionalmente en distintos ámbitos como el Estado, otras entidades de la sociedad civil, la cooperación internacional, el sector privado, etc. Ejemplos de ello son la participación en foros internacionales como la Conferencia Anual de la Seep Network, el Foro Interamericano de la Microempresa, la Cumbre Mundial del microcrédito, la 3th. South American Business Forum, entre otros.
Fortalecimiento Institucional: La Red ayuda a sus socios a fortalecer sus operatorias a través de consultorías, asistencias técnicas, capacitación, acceso a infraestructura, etc. Estos servicios son, en algunos casos, abiertos pudiendo acceder a ellos otras instituciones no socias de RADIM o consultores especializados en microfinanzas, teniendo los socios prioridad y aranceles diferenciales.

En otros casos, son instancias de formación sólo de los socios de RADIM.  
Los temas de capacitación son elegidos en base a un diagnóstico de demanda de los socios de RADIM, que se actualiza con frecuencia anual.

Sistema de información: Desde el momento mismo de su creación, RADIM se propuso fijar estándares de transparencia en la información, por lo que consideró una línea estratégica de trabajo colaborar con los socios en particular y con el sector de microcréditos en general para la: 
• Elaboración sistemática de estadísticas de los socios de RADIM.
• Preparación de informes especiales del sector de microfinanzas, a partir de solicitudes específicas de los interesados.
Trimestralmente se recogen indicadores de gestión de las entidades socias, que brindan información sobre las carteras y clientes de las instituciones (cartera activa e histórica, crédito promedio, % mujeres clientes, etc.), así como de algunos datos referidos a la misma entidad (sucursales, empleados, etc.). 

Para potenciar estas acciones se realizó una alianza con el Mix Market.

El MixMarket es una plataforma global de información de microfinanzas basada en la web. Proporciona información a los agentes del sector y al público en general sobre instituciones de microcrédito (IMFs) alrededor del mundo, proveen datos sobre fondos públicos y privados que invierten en microfinanzas, redes de IMFs, evaluadores, firmas consultivas, agencias gubernamentales y reguladoras. 
El Mix Market busca desarrollar un mercado de información transparente para ligar MFIs de todo el mundo a inversionistas y donantes, y así promover mayores flujos de inversión e información. 
Con RADIM la alianza establecida consiste en trabajar junto al Mix Market para lograr estándares cada vez más altos de transparencia (fijados a nivel internacional) e ir monitoreando impactos financieros y sociales de las organizaciones miembro.
5 Estructura y proceso de gobierno
RADIM posee una estructura de gobierno formalmente constituida con la figura de una Comisión Directiva (CD) y un Consejo Asesor (CA).
Aunque el tema de la gobernabilidad
 de la red no fue algo valorado expresamente por todos los miembros al inicio de las actividades, hoy cuidan de manera muy particular esta función de la Red. “Si no existe buen gobierno no existe horizonte para la Red.” En este sentido, se hace referencia a la responsabilidad de los integrantes de la CD y del CA en el cumplimiento de la misión de la Red con eficacia y legitimidad. Hace también hincapié en las decisiones que democráticamente se construyan desde esta función para explicitar, ordenar y delimitar un marco de funcionamiento para la Red que esté en consonancia con los valores establecidos por la misma.
Por lo cual, es considerada como una práctica estratégica la dedicación de trabajo y esfuerzo a construir marcos institucionales y acordar con la CD los parámetros que permitan conocer expectativas, funciones, derechos y deberes de los miembros.
Se acepta que varios de los integrantes no tienen en sus organizaciones de origen pautas acordadas de funcionamiento y un marco regulatorio, por lo cual a priori se dificulta invertir recursos en la construcción de normas de conducta dentro de la Red. En definitiva, esta claro que las reglas están para ser cumplidas, los documentos para ser leídos y las reuniones para participar en ellas pero, en RADIM, la habitualidad de esas conductas se está construyendo día a día. 
Al tomar en cuenta los aspectos de la gobernabilidad y la calidad institucional de este ámbito, la Red respeta los tiempos propios de cada una de las organizaciones integrantes, acompaña los distintos procesos, diferenciando los planos de acción políticos institucionales y los ejecutivos / operativos; entendiendo que existe una dependencia mutua pero que no tendrían que estar interfiriendo uno con el otro. 
Los procesos de planificación estratégica son un buen ejemplo de cómo se materializa esta práctica ya que un grupo de actores muy heterogéneos –instituciones pequeñas, medianas y grandes, con diferentes motivaciones y necesidades- en 2007 trabajaron para elaborar un plan con un horizonte de tres años, en los cuales asumen una serie de compromisos que los unirán en un trabajo conjunto durante ese lapso. Una vez definido el plan, el staff de la Red será el responsable de su implementación y de la rendición de cuentas a la Comisión Directiva.

	

	a. Composición y cantidad de miembros
La CD está compuesta por ocho miembros y es integrada por los socios fundadores. 

Se espera organizar una comisión específica para los socios adherentes quienes, por ahora son consultados en forma regular y para situaciones específicas en las que tienen experiencia y conocimientos.
Actualmente, es decir en 2007, RADIM cuenta con diez socios activos (Fundación Alternativa 3, Fundación Banco de la Inclusión Social, Fundación Banco Mundial de la Mujer, FIE Gran Poder S.A, FIS Empresa Social S.A, Entre Todos Asociación Civil, Fundación Grameen Mendoza, Fundación Progresar, Fundación Pro Mujer, Fundación Pro Vivienda Social); y cinco socios adherentes (Colegio Pro Bono de Abogados de la Ciudad de Buenos Aires, Etimos, Foncap, Fundación Ford, Fundación Telefónica y GPS). 


	

	b. Constitución y criterios de representatividad

La dirección y administración de la Asociación la ejerce la Comisión Directiva, compuesta de entre cinco y quince miembros titulares. Puede haber, además, entre tres y nueve vocales suplentes.
Se elige también un Consejo de Fiscalización, compuesto de entre uno y tres titulares y uno y tres suplentes, encargados de fiscalizar la marcha de la Asociación.


	c. Procesos de elección, sucesión, renovación

El estatuto establece que la comisión directiva elegirá anualmente de entre sus miembros titulares un presidente, un vicepresidente, un secretario, un prosecretario, un tesorero, y un protesorero. Los miembros titulares permanecerán dos años en sus funciones y pudiendo ser reelectos en una ocasión, debiendo luego aguardar un período antes de poder ser electos nuevamente. Los suplentes son elegidos por igual término, y ocupan el cargo de titulares cuando se produce alguna vacante de éstos, por orden de votos obtenidos y en caso de empate, por sorteo, pero únicamente para comple​tar el período de vacancia. Los integrantes de la comisión directiva deberán representar a instituciones con no menos de dos años de antigüedad en la Red. Este requisito no se aplicará a las instituciones fundadoras de RADIM.
Los integrantes titulares del consejo de fiscalización durarán en su mandato dos años, renovándose por mitades anualmente. Los suplentes ocuparán la vacancia transitoria o permanente del cargo titular únicamente por el término de la vacante. Los miembros del consejo de fiscalización podrán ser reelegidos en una ocasión, debiendo luego aguardar un período antes de poder ser electos nuevamente.


	

	d. Toma de decisiones y organización del trabajo
La Comisión Directiva  es el ámbito de trabajo de los socios fundadores y el Consejo Asesor es el de los socios adherentes, pero no siempre fue así Originalmente, en el momento fundacional, no había un espacio diferenciado de toma de decisiones todos trabajaban de manera conjunta y compartían un mismo espacio directivo. 
La construcción de confianza que permitiera la delegación genuina se transformó en algo fundamental ya que las decisiones no podían ser tomadas colectivamente de manera indefinida. La Red no podía vivir en estado permanente de asamblea. Se creó una CD y luego una Mesa Ejecutiva que funcionó durante un año. En ese momento, aunque se dedicaba un tiempo, antes o después de la reunión general, para que la CD deliberara y tomara las decisiones relacionadas con sus funciones específicas, seguían reuniéndose todos una vez al mes. 
Trabajan también en comisiones ad- hoc
 que funcionan, como su nombre lo indica, como equipos de trabajo con objetivos establecidos y un período definido dentro del cual alcanzarlos logrado lo cual dejan de funcionar. Estas comisiones están integradas por miembros del staff y de la CD. Una comisión ad-hoc, por ejemplo, fue la encargada de realizar la investigación y redactar un documento base que sirviera a la Comisión Directiva para definir y elaborar su reglamento interno.


	e. Resolución de conflictos y dilemas éticos



La Red tiene gran cuidado de sistematizar los aprendizajes, registrar y documentar los acuerdos de partida y vuelven a ellos en períodos de “turbulencia sistémica”. Durante el tiempo de trabajo asociado han surgido tensiones que se han ido resolviendo sobre la base de la buena predisposición de los actores y la apertura al diálogo. Las tensiones que pueden surgir son de variado orden o intensidad y están vinculadas, entre otras cosas, a la distribución de recursos, la representatividad ante terceros, la toma de decisiones colegiada vs. individual, etc. 

En el plano ético, consideran que la coherencia con los valores determina la identidad de la Red. Para lo cual están planeando la elaboración de un código de ética que les permitiría reafirmar la identidad de la Red al acordar los valores propios, como algo distinto pero abarcador de las identidades particulares y los valores provenientes de cada uno de los socios.

 6  Estructura y proceso de gestión
	a. Equipo de trabajo

El staff de RADIM está compuesto por dos personas rentadas full- time y un persona part- time. 

Para las actividades programadas en la agenda anual, como las jornadas y seminarios, cuentan con asistentes part time (por proyectos), pasantes internacionales y se movilizan recursos voluntarios.



	b. Organización del trabajo

El trabajo se divide de la siguiente manera: el staff full time se encarga de los temas referidos a gestión, representación,  desarrollo institucional y comunicación, entre otros.

El área de fortalecimiento institucional organiza instancias de capacitación, asistencia técnica y pasantías, que son dirigidas en principio a los socios, y en algunos casos se abre a otras instituciones y personas que no están asociadas a RADIM. Finalmente existe un área de sistemas de información que se encarga de sistematizar y fortalecer los indicadores de calidad ya mencionados.


	c. Planificación del trabajo

RADIM sigue los lineamientos de un plan estratégico acordado por los socios (el actual está vigente desde Marzo 2007 hasta Marzo 2011
). En consecuencia, todas las actividades están planteadas en función del mismo, intentando alinearlas en tiempo y forma. A partir de ello, cada área organiza su trabajo independientemente. La coordinación de actividades se realiza mediante reuniones periódicas de equipo.



	d. Desarrollo de los recursos económicos

El desarrollo de los recursos económicos los realiza el staff aunque generalmente son los miembros de la CD los que facilitan los contactos y operan para establecer los vínculos iniciales con los potenciales candidatos.
Se realizan acciones de búsqueda de apoyo para los programas y actividades de manera puntual y organizada. Por ejemplo, para la jornada anual solicitan fondos de acuerdo a un plan establecido.


	e. Distribución de los recursos económicos

Los fondos se preestablecen por objetivo a desarrollar y se proyectan mediante el presupuesto anual, que está alineado al plan estratégico. A partir del mismo, se establecen los parámetros de gastos que ya están cubiertos y se buscan fondos para las actividades que los necesitan, como por ejemplo, las Jornadas Anuales de Microfinanzas.


	f. Comunicación interna
En la comunicación interna existen dos planos: la comunicación de la gestión dirigida a la CD y la comunicación general de los socios. Esta es producida por ellos y distribuida entre ellos.

Como herramientas de comunicación existe un boletín electrónico mensual con novedades de todos los socios de RADIM en lo referido a territorio, nuevas alianzas, financiamiento, nuevos programas e incorporaciones, capacitaciones, etc. y asimismo una página web que cubre la distribución de mensajes en el plano interno y externo de la Red. 


	g. Comunicación externa

Realizan comunicaciones periódicas confeccionadas a medida de los destinatarios, sean estos financiadores, personas y entidades de apoyo. Estas comunicaciones tienen formato de newsletter y se efectúan trimestralmente.


	h. Rendición de cuentas

La rendición de cuentas se realiza de manera periódica. A los socios se les presenta mensualmente y existe además una rendición de cuentas anual donde se les informa de todas las actuaciones y sus resultados.
Existen además informes de actividades, ejecución de presupuesto, metas cumplidas y resultados sobre cada proyecto. Se preparan en el tiempo y forma requerido por cada proyecto y tomando en cuenta los requisitos de cada financiador.



 7  Patrimonio y financiamiento
Desde el punto de vista patrimonial la Red no cuenta con propiedades. Originalmente trabajaron en un espacio facilitado por uno de los miembros y actualmente alquilan las oficinas en las que funciona la sede institucional.

El presupuesto del año 2006 ascendió a .$ 202.730 y el del año 2007 es de $ 650.803

Funcionan con un presupuesto operativo y un presupuesto por proyecto, por ejemplo, para la realización de las Jornadas Anuales, para desarrollar pasantías en el exterior, etc.

El principal financiador de la Red en la actualidad es la Fundación Ford, cuentan con las cuotas de los asociados, y obtienen un monto reducido de ingresos por servicios de capacitación y seminarios.
 8  Resultados alcanzados/ percibidos
Capacidad de negociar y llegar a acuerdos: Se logró una interacción por la que se establecen relaciones y existe cierta capacidad de llegar a acuerdos, lo que en ningún caso excluye la competencia o conflictos de intereses. 

Generación de aprendizajes para cada integrante: La pertenencia a la red permite desarrollar una lógica de aprendizaje, de capacidad de cada uno para modificar su comportamiento a lo largo del tiempo con el objeto de adaptarse de forma flexible a los cambios del entorno, 
Construcción de relaciones de confianza: así como también normas de actuación aceptadas colectivamente. Por ejemplo a ir aumentando el grado de confianza existente, los prejuicios que impedían el franco relacionamiento entre los actores han ido licuándose y se han podido emprender acciones colaborativas mucho más intensas que al inicio de las actividades.

Potenciación y visibilidad: La Red aporta un valor añadido que beneficia a todos los participantes que, no puede aparecer allí donde las instituciones trabajan aisladas. Tanto en instancias de representación institucional, como de gestión de recursos o búsqueda de nuevas alternativas, los socios al trabajar en red encuentran valor agregado, ya que se potencian las posibilidades y emergen nuevas alternativas.

Promoción de la cohesión interna: Un aspecto positivo, reconocido por los miembros es que la Red permite la construcción de capital social y cuida que todo lo que se haga sea transparente hacia el conjunto, sin temor a visibilizar los errores o dificultades. Los miembros acuerdan que “No existe trabajo en red posible, si no está basada en la confianza mutua”. Pero aceptan que la confianza no se otorga gratuitamente, la confianza se construye como parte de una relación. Aprendieron que la honestidad, franqueza y la crítica constructiva consolidan las relaciones de la Red. 
Participación horizontal y capacitación: Se trabaja para que la apropiación de la red no sólo se de al nivel de las “cabezas jerárquicas” de las organizaciones participantes, sino también para que todos los integrantes de las instituciones miembros estén informados e involucrados en el proyecto asociativo. Para ello se desarrollan una serie de actividades que contemplan mayores intercambios horizontales en todos los planos de las organizaciones. Por ejemplo, se edita un boletín de información mensual que se distribuye entre la mayoría de los integrantes de las instituciones donde figuran las novedades de la Red y de las IMF’s (instituciones microfinancieras) miembros se realizan actividades de capacitación dirigidas a cada segmento organizacional, etc.

Reflexión y sistematización de la práctica colectiva: También se Impulsan espacios de reflexión crítica sobre temas centrales del campo de intervención. Ello implica disposición a compartir lo que cada quien sabe, pero también disposición de escuchar para aprender de lo que otros saben. Esta tarea, producto de un proceso de sistematización, es fundamental para alimentar un trabajo en red, pues va posibilitando construir un pensamiento propio compartido, a partir de los aportes de cada actor. Por ejemplo, la Red y sus miembros trabajan con insistencia en la resolución de tensiones que se presentan por la divergencia de intereses o miradas, así como también las surgidas de la conciliación entre el interés individual de una organización y el interés colectivo de la Red.

 9  Principales hitos, cambios, dificultades

La Red, de cuatro años de vida reconoce tres etapas diferenciadas.

Etapa 1: Búsqueda de una visión compartida

En este período surgió la necesidad de compartir experiencias e información, comenzando a generarse de éste modo, un espacio de intercambio común entre cuatro organizaciones.  

Fueron vínculos, que podrían describirse de informales con encuentros espaciados en el tiempo, se convocaban inicialmente cada quince días y luego comenzaron a verse mensualmente.
Luego surgió la posibilidad de incorporar a nuevos integrantes (cuatro futuros socios activos y cinco futuros socios adherentes) que sumaran su impronta a la iniciativa y de allí determinar si existían las condiciones necesarias para avanzar hacia la formalización de algo que había comenzado como un intercambio amistoso entre instituciones colegas. La consigna fue que cada uno de los cuatro miembros invitaba a un nuevo miembro a integrar la Red.
A mediados del año 2005, las ocho instituciones fundadoras de la Red, junto con 5 organizaciones de apoyo que trabajan en el ámbito de las microfinanzas, llevaron a cabo un taller de dos días, en el que se debatieron y consensuaron los cimientos de la nueva institución, convirtiendo dichos encuentros en el momento fundacional de la Red. 

En dicho período: 

Se identificó claramente que había una “visión” compartida: 

Se encontraron una serie de valores compartidos que trascendían todas las diferencias que podían sostener las organizaciones.

Surgió la “misión” del nuevo espacio a constituir. 

Etapa 2: Construcción de un marco organizacional 
Fue la gestación de un nuevo marco organizativo y la construcción de pautas de funcionamiento consolidadas en acuerdos y normas que lograran reflejar la diversidad constitutiva de la Red y generaran un marco para la convivencia que pudiera ser respetado por todos los integrantes. Estas pautas de funcionamiento fueron definidas por los fundadores como contraculturales.
La Red era sustancialmente una “contraculturalidad”. La frase que la Red incorpora como propia y sintetiza esta idea es “vamos en contra de la corriente como el salmón”: En un país que no se caracteriza por la construcción y respeto de las normas de conducta , la Red trata de “romper el molde” y adopta la regulación de la conducta de sus miembros según pautas definidas, continuas y organizadas como una estrategia de acción bien establecida, no sólo hacia el interior de la Red sino también hacia el entorno. Deciden ser promotores y gestores de una normativa clara; y trabajar comprometidamente para resguardarla y transferirla hacia todos los ámbitos de acción de la Red. 
En un contexto donde no se posibilita el trabajo conjunto y se alientan las divisiones y la competencia la Red se decide por la colaboración sin negar que en otros ámbitos sus integrantes pueden competir por recursos y/o clientes. En este sentido, la Red incorpora como parte del lenguaje institucional el concepto de coopentencia.

Etapa 3: Comienzo de la consolidación

Luego de tres años de trabajo conjunto, el primero de ellos caracterizado por la informalidad de los intercambios, y el segundo por el paso hacia un estadio superior de formalidad, la Red se percibe en el medio de un proceso de consolidación del trabajo realizado que se caracteriza por. 
Haber formalizado la relación y constituido la Red Argentina de Instituciones de Microcrédito como asociación civil sin fines de lucro. ‘

Haber formalizado un ejercicio de planificación estratégica que representa un momento relevante de la trayectoria de RADIM. Para lo cual se estableció una dinámica muy activa  entre diciembre del 2006 y abril del 2007 que consistió básicamente en reuniones, procesos de consulta a los socios a través de cuestionarios y entrevistas, en dos jornadas intensivas de trabajo conjunto realizadas el 1 y 2 de marzo en Moreno, Provincia de Buenos Aires, en la creación de tres comisiones para avanzar en aspectos problemas prioritarios y una asamblea realizada el 17 de abril de 2007. 

10  Principales desafíos y planes
- RADIM se considera a sí misma como una red bastante joven y ambiciosa ya que tienen aspiraciones de convertirse en una entidad reconocida nacional e internacionalmente, pero cuentan con recursos acotados y un staff limitado.

- En un futuro cercano tendrán que tomar la decisión de incrementar la estructura y ampliar los gastos operativos o limitar las metas y reducir los programas para acotar los montos presupuestarios. 

- En este sentido, tienen la intención y el desafío de lograr que en cinco años el presupuesto operativo sea cubierto en su totalidad por la cuota de los socios.

- RADIM se encuentra en un punto relativamente bueno de gobernabilidad, y autonomía de gestión. Sin embargo consideran necesario dar pasos concretos para construir mayores grados de confianza que  permita una buena delegación de responsabilidades 

- Se trabaja en la apertura a nuevos socios pero es considerado un proceso lento, que tiene que realizarse con detenimiento. Cualquier inclusión descuidadamente realizada puede poner en riesgo la estabilidad de la Red.
11  Recomendaciones
Frente a la pregunta sobre cuáles serían las tres sugerencias de RADIM hacia aquellas organizaciones que están iniciando el camino de la colaboración y el trabajo conjunto, la respuesta fue:

Primero, buscar la institucionalidad
 en forma permanente. Trabajar mucho en la construcción de un marco que establezca las reglas de funcionamiento

. No descuidarse y fortalecer las normas y pautas de funcionamiento como una tarea de todos. Cuanto más claro es el marco que fija las conductas, más claros son los objetivos comunes y más libres son todos los actores.

Segundo, dar mucho espacio a la gobernabilidad. La función de gobierno tiene que ser considerada fundamental para toda red que quiera lograr sustentabilidad y deberían ser consideradas estratégicas las acciones para su fortalecimiento.

Tercero, construir confianza. Respetar las diferentes temporalidades de cada uno de los actores y la temporalidad de la propia Red. Son tiempos que no siempre coinciden, pero los apuros por tomar decisiones y sacar las tareas adelante generan resentimientos y dificultades que a la larga, atentan contra la propia Red. En la toma de decisiones frente a los intereses particulares priorizar el interés de la mayoría y el bien de la propia Red. Pero, prestar atención a las expectativas y dificultades de cada uno y tomarlas en cuenta. Alentar la expresión de los desacuerdos y gestionar el conflicto sin negarlo ni ocultarlo.

	Práctica significativa y replicable: Implementación y uso de un Reglamento para la Comisión Directiva de la RADIM.



	Según expresa la Red Argentina de Instituciones de Microcrédito la definición amplia de gobernabilidad está dada por un sistema de personas y procesos que mantienen a una organización encauzada, y permiten la toma de decisiones de alta importancia y calidad. Para la Red la buena gobernabilidad está caracterizada por un sistema de estructuras y procesos que permite orientar, controlar y responder a las necesidades institucionales de cualquier red, asegurando la satisfacción de los derechos y expectativas de sus miembros. 

Cabe destacar que, aunque la gobernabilidad tiene que ver con prácticas en el contexto amplio, la CD es el eje central por medio del cual se concreta. Es este órgano el que debe velar por el estatuto de la institución, y a su vez, mantener una visión de futuro; identificando los momentos donde el cambio es necesario, y preparando a la organización para enfrentarlos.

En las entidades sin fines de lucro y con propósitos de beneficio social, el buen gobierno se convierte en una herramienta central, puesto que es una garantía para donantes y financiadores sobre el buen uso de los recursos y la continuidad y efectividad del trabajo. 

Es por esto que se seleccionó como una práctica significativa y replicable la tarea encarada por la Red para lograr prácticas de gobernabilidad efectivas y eficaces. Las acciones de mejora se concentraron en el funcionamiento de su Comisión Directiva e iniciaron un proceso que culminó en la redacción y uso de un Reglamento para la Comisión Directiva de la Red. .




	a. Problemática/desafío a la que dio respuesta
En varias oportunidades tuvieron dificultades con los miembros por ausencias en las reuniones y falta de compromiso con actividades fundamentales, poca participación en y durante las reuniones, y reiteradas exigencias de cambios de fechas fijadas con anticipación.

Estas conductas generaban discusiones inconducentes entre los asociados y generalizaban una sensación de discrecionalidad y falta de reglas claras que rigieran para todos.

Esta situación de insatisfacción con el estilo de gobernabilidad de la Red llegó a un punto de crisis cuando se cambió la fecha de la reunión anual por tercera vez e igualmente no se lograba la participación de todos los socios. En ese momento se decidió iniciar un proceso que modificara esta situación y mejorara la calidad del funcionamiento de la CD como genuino cuerpo de gobierno de la Red. 
 

	b. Quiénes participaron en su diseño
Se organizó una comisión Ad hoc mixta. Estaba integrada por la Directora Ejecutiva (DE), miembros de la CD y otros integrantes del Staff. 


	c. Instancias del proceso
La CD de RADIM fue el principal órgano a tener en cuenta cuando se pensó en el mejoramiento de la gobernabilidad de la Red y en optimizar los procesos y funciones que la hacen posible. La gran responsabilidad de la CD de RADIM, reside en asegurar que las estrategias y operaciones de la Red cumplan con las expectativas de todos los actores que tienen un papel activo o un interés directo en la misión común pero logrando el equilibrio entre las necesidades individuales y las de la propia red.

Por lo tanto primero se analizaron las situaciones conflictivas
 y los nudos problemáticos persistentes que son, por ejemplo, la heterogeneidad de miradas sobre el microcrédito como instrumento para alivianar la pobreza y la tensión económico – social. Esta manera diferente de entender el microcrédito determina las diversas estrategias institucionales para alcanzar a la población destinataria de los servicios financieros de los socios y establece una posición a veces contrapuesta dentro de la Red. Del mismo modo, actúa la tensión que se establece en función que ciertas instituciones de la red comparten espacios de intervención geográfica comunes, convirtiéndose en competidores comerciales. 
Se hizo un análisis de los procesos y se llegó a la conclusión que podía mejorarse drásticamente la situación si se lograba aumentar la calidad de los espacios de toma de decisiones y clarificar sus reglas de funcionamiento. Concretamente se buscó mejorar la dinámica de las reuniones, generando un mejor uso del tiempo y una mayor calidad de las decisiones
. 

Luego se redactó un documento que define el concepto de gobernabilidad y fundamenta la importancia del gobierno y del buen funcionamiento de la CD y de ejemplos concretos de campos de mejora y dispositivos recomendados.
Este documento fue utilizado como base de los intercambios, diálogos y discusiones que se realizaron en reuniones específicas de las cuales surgió el borrador de reglamento.

A medida que el proceso se fue sistematizando, se establecieron diversos mecanismos orientados a consolidar estas mejoras establecidad de forma preliminar. En primer lugar, se comenzó a establecer una agenda previa, se empezaron a hacer relatorios que plasmaran las decisiones tomadas. 
Finalmente con los fundamentos y principios establecidos junto con los aportes de las experiencias realizadas se elaboró y adoptó el reglamento definitivo que quedó por escrito.
d. Herramientas utilizadas, procedimientos
Fue de suma utilidad relevar las mejores prácticas internacionales, así como también tomar conocimiento de cómo funcionaban los directorios de organizaciones financieras internacionalmente reconocidas por su gobernabilidad y recurrir a la bibliografía especializada en el tema. A partir del resultado de este research, se presentaron los resultados a la comisión especialmente instituida para este tema, quien elaboró el proyecto de reglamento y documento de gobernabilidad, que luego fue debatido y consensuado en el seno de la Comisión Directiva.

A partir de su aprobación se adoptaron los procedimientos fijados en el Reglamento y se recurre al texto permanentemente como un ejercicio de construcción de buena gobernabilidad
e. Resultados alcanzados
A partir de su aprobación se adoptaron los procedimientos fijados en el Reglamento y se recurre al texto permanentemente como un ejercicio de construcción de buena gobernabilidad

 Los resultados han sido evaluados como positivos por la Red y pueden sintetizarse en las siguientes ideas:
Se logró un clima de mayor confianza entre todos los miembros que se percibe en las reuniones donde procuran expresar abierta y respetuosamente sus ideas, opiniones, interpretaciones y sentimientos, y reconocer que la diversidad y la pluralidad agregan valor a la discusión. 
Para la Red, los forjadores clave de confianza son: el intercambio de conocimientos, destrezas y experiencias; la expresión abierta de intenciones, comportamientos y actuar con integridad; por último compartir modelos mentales y construir supuestos en común.
Se logró mejorar la participación, la puntualidad en el inicio de las reuniones, la eficacia en cuanto al tiempo planificado y el tiempo real de desarrollo de la agenda. 
Consiguieron que la toma de decisiones cuente con una base amplia de intercambios, descripción de las situaciones a resolver e información apropiada para fundamentarlas. 
El hecho de que al inicio de cada reunión se lean las decisiones establecidas en el encuentro anterior permite realizar un mejor seguimiento de los avances y conocer la situación real para su acompañamiento.
f. Recomendaciones

La construcción de una buena gobernabilidad debe ser tomada como un proceso y no como una mera meta a alcanzar a través de algunos instrumentos (reglamentos, procedimientos escritos, etc). La buena gobernabilidad es el resultado de un proceso participativo. 
Esto requiere una permanente atención de todos los involucrados –tanto directores, como staff y miembros de la red- conviene volver siempre que sea necesario a los acuerdos alcanzados.  
Si estos acuerdos se deben modificar, por ejemplo, como producto del dinamismo del sistema, de los cambios del contexto, etc. conviene que se vuelvan a revisar entre todos y se posibilite trabajar de manera participativa para llegar a nuevos consensos.



Anexo 1: Modelo de Gobernabilidad de RADIM sintetizado en el Reglamento para las Reuniones de Comisión Directiva
Propuesta:

Reglamento de Comisión Directiva 

Justificación:

Se busca mejorar la dinámica de las reuniones, generando un mejor uso del tiempo y una mayor calidad de las decisiones. Además, con este reglamento se pretende lograr que todos los socios participen de igual manera en la toma de decisiones y que de este modo, los acuerdos puedan mantenerse en el tiempo y concluir en acciones beneficiosas para la Red y sus socios.

Términos generales:

1. Las reuniones de Comisión Directiva (en adelante CD) se llevarán a cabo mensualmente, el segundo martes de mes por la tarde y comenzando puntualmente. No se realizarán reuniones de CD durante los meses de Enero, Julio y Septiembre (ó mes correspondiente al Evento anual organizado por RADIM). Ambas cuestiones son inamovibles, a menos que la importancia de los temas a tratar lo requiera.
2. El llamado a reunión se realizará con una semana de antelación a la fecha planificada; adjuntando en dicho llamado un temario de la reunión. 
3. La agenda de las reuniones se establece mediante sugerencias por parte de los socios y la DE.
4. La asistencia a las reuniones de CD por parte de los socios, es de carácter obligatorio; debiendo registrar más de un 80% anual de asistencia a las mismas (8 de las 9 anuales).
5. La inasistencia a las reuniones deberá anunciarse con antelación.
6. La participación activa en las reuniones es de carácter obligatorio.
7. Las decisiones tomadas por la CD son de carácter vinculante; y no podrán revertirse a menos que se reabra el tema, se vote nuevamente y se cambie la decisión por una mayoría calificada (66.6%) .
8. Son condiciones esenciales para participar de las reuniones de CD y Asamblea con voz y voto:

a. Ser representante declarado del socio
b. Estar al día con la cuota social

Sobre la dinámica:

1. El comienzo de las reuniones será puntual y se dará por iniciada la reunión con la lectura del orden del día por parte del Secretario. 
2. El orden del día, deberá incluir:

a. Repaso de las decisiones tomadas la reunión anterior, sin que esto implique reabrir tópicos.
b. Repaso por parte de la Dirección Ejecutiva de la Red, de las actividades en marcha.
c. Temario completo e inamovible de los temas a tratar en dicha reunión

3. El Secretario, ó su representante, será quién otorgue la palabra según orden de manos.
4. Luego de la lectura del orden del día, y el repaso de las decisiones anteriores y actividades en marcha, se procederá a tratar el primer tópico del temario, y una vez finalizado, se continuará con el siguiente.
5. La exposición de cada socio no podrá extenderse por más de 5 minutos, por entorpecer la dinámica de la reunión; a menos que se indique lo contrario.
6. Al fin de cada tema, y existiendo la necesidad de una resolución, todos los socios expresarán su opinión y su voto vinculante. 
7. Una decisión será aprobada con el 50% más uno de votos a favor. Estas decisiones, implicarán lineamientos de acción concretos por parte de la Dirección Ejecutiva. 
8. Al final de las reuniones, se repasarán las decisiones tomadas.

Mociones de orden

1. Las mociones de orden incorporan una modificación en la dinámica de las reuniones.
2. Todas deberán ser aprobadas por mayoría simple de los presentes.
3. Existirán las siguientes mociones:

a. Moción de cierre de debate con lista de oradores: Se cerrará el debate de un tema con las palabras de una lista de oradores determinada con antelación, luego de lo que se procederá a tomar la decisión.
b. Moción de pase a cuarto intermedio: De aprobarse la CD dejará de sesionar por un tiempo antes determinado.

Sanciones:

1. Aquellos miembros de la Comisión Directiva, que sin causa justificada estuvieran ausentes a dos ó más reuniones consecutivas ó alternadas,  serán sancionados imposibilitando el acceso de la organización socia a beneficios como becas, descuentos en capacitaciones, y otros elementos a determinar.

2. En caso de que un socio no cumpla con sus obligaciones de pago: 

2.1 Aquellas Instituciones que no hayan abonado en término sus obligaciones monetarias podrán recibir un llamado de atención. 

2.2 En caso de reincidir en la falta de pago, podrán recibir una amonestación. 

2.3 Al tercer atraso consecutivo, y sin perjuicio de las sanciones que correspondan, los importes adeudados devengarán un interés simple del 5% mensual. 

2.4 En caso de no cumplir con sus obligaciones monetarias pasados los 8 (ocho) meses, perderá el derecho a voto en la Asamblea más próxima a realizarse. 

2.5 El miembro moroso podrá apelar la sanción por escrito a la Comisión Directiva y a la Comisión Fiscalizadora, quienes resolverán al respecto. 

2.6 En caso de incurrir en alguna falta no prevista, los miembros de la Red podrán ser sancionados por la Comisión Directiva en el goce de sus derechos por un término que no podrá exceder los 6 (seis) meses.  
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� En este documento el concepto de gobernabilidad se refiere a la posibilidad o facilidad de un colectivo, (comunidad, red u organización) para ser guiado, dirigido,presidido,y/o conducido.





� El concepto de coopetencia refiere a un método, propuesto por Nalebuff, y Brandenburguer,(1996) que va más allá de las reglas de la competencia y la cooperación y combina las ventajas de ambas. Requiere la capacidad de asociarse con otros iguales y/o complementarios.





� En este contexto se entiende por institucionalidad la existencia de pautas definidas, continuas y organizadas que regulan las conductas de los individuos dentro de una entidad. Estas pautas se ordenan en normas que en conjunto brindan un marco regulatorio que permite que el sistema funcione 





�Hay que intentar dar ejemplos de estos servicios exclusivos y de servicios abiertos. En lo posible dar indicadores de desempeño (x ej. Con que frecuencia publican estadísticas, etc.)


�Ejemplos?


�


Gabriel, el plan estratégico de RADIM está muy bien armado. Si te parece se podría incluir como anexo.


�Ilustrar, dar ejemplos de reglas definidas.


�Están desarrolladas en la práctica significativa.





�Ilustrar, dar ejemplos.


�Como fue el proceso de aprobación o adopción. Hubo discusión, desacuerdos, revision?


�Mencionar que cosas cambiaron o se resolvieron con el reglamento. Dar ejemplos.





� Los miembros de RADIM operan y prestan sus servicios en el Conurbano Bonaerense. Partidos de Tigre, José Clemente Paz, Malvinas Argentinas,  Merlo, Moreno y San Miguel, Lomas de Zamora y La Ferrere, Partido de La Matanza, Escobar, Garín y Matheu, Partido de Pilar y Derqui, Los Polvorines, Partido de Malvinas Argentinas, Talar de Pacheco, La Matanza ( Barrio .La Juanita.).


Provincia de Santiago del Estero La Región del Salado Norte de la (agencia Boquerón) y la zona sur del Gran Buenos Aires (agencias Monte Grande y Lomas de Zamora).


Provincia de Córdoba en Córdoba Capital, Villa Allende, Unquillo, Río Ceballos, Villa Carlos Paz, Jesús María, Colonia Caroya, Río Segundo, Pilar. 


Provincia de Jujuy en las localidades de Palpalá, Perico, El Carmen, San Pedro; y en la Provincia de Salta en Güemes, Metán, Rosario de la Frontera.


Provincias de Mendoza y Corrientes.


� Las instituciones que participaron en la conformación de la Red (y que actualmente conforman el núcleo de socios fundadores) son: Banco Mundial de la Mujer, Asociación Civil Entre Todos, FIE Gran Poder S.A., FIS . Fondo de Inversión Social S.A, Fundación Alternativa 3 Fundación Grameen Mendoza, Fundación Progresar y Fundación Pro Vivienda Social. Asimismo, la formación de RADIM fue posible gracias al apoyo de los socios adherentes: FundaciónTelefónica, Fundación Ford, Etimos, Foncap, ProBono y GPS.
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