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” CENTRO DE INNOVACION SOCIAL





	   Red Argentina de Comercio Justo
Ver numeración correspondiente ¿orden alfabético?



La Red está compuesta por 15 organizaciones localizadas en distintas provincias de Argentina – Santa Fe, Río Negro, Buenos Aires, Ciudad Autónoma de Buenos Aires, Formosa, Chaco - que promueven la producción y comercialización de alimentos y artesanías basados en el concepto de comercio justo
	


	1
	Historia


La Red tiene su antecedente en la relación mantenida por cuatro organizaciones que hace aproximadamente veintidós años que brindan apoyo a las comunidades indígenas de Argentina con el propósito de favorecer el comercio de sus productos.  Estas organizaciones, mayormente vinculadas a la iglesia católica, encontraban respuestas a necesidades comunes – diversidad de productos, similitudes en las problemáticas sociales de las comunidades productoras de artesanías, dificultades en el acceso a las comunidades debido a la lejanía, etc.)- a partir del intercambio informal que  mantenían.
En el año 2003 una organización de origen italiano, vinculada al movimiento europeo de comercio justo de productos, se puso en contacto con una de las organizaciones argentinas – Asociación Civil Arte y Esperanza- y le propuso que invitaran a otras organizaciones con características similares, de forma tal de emprender un proyecto orientado a la exportación de productos artesanales bajo los principios del comercio justo: pago al contado, relación a largo plazo, respeto al medio ambiente, preservación de la infancia, igualdad para el trabajo de las mujeres y realización de proyectos que mejoran la calidad de vida de las comunidades.

En el mes de septiembre de ese mismo año se produce el primer encuentro de organizaciones con el objeto de identificar a las organizaciones interesadas en la propuesta de formar parte de una red de organizaciones promotoras y guardianas del comercio justo. Participan de este evento 12 organizaciones de distintas localidades del país.
Más tarde, en el año 2004, una treintena de organizaciones convocadas por la Asociación Civil y el organismo europeo antes mencionado, se encuentran en la ciudad de Buenos Aires con el objeto de conocerse e iniciar un proceso de construcción de confianza que les permitiera llevar adelante un proyecto de trabajo en red. De las organizaciones presentes en esta instancia, son quince las que participan en la actualidad.

A lo largo del año 2005 y 2006 se producen varios encuentros en las ciudades de Rosario y Buenos Aires, donde comienzan a discutir los alcances y objetivos de la Red. Aspectos que se ven plasmados en estatuto redactado en el año 2007  con la finalidad de tramitar la personería jurídica de la Red Argentina de Comercio Justo (en adelante RACJ).
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	Propósito, impacto y resultados buscados


La Red Argentina de Comercio Justo forma parte de un movimiento mundial surgido en Europa a partir de que un grupo de organizaciones de ese continente tomaron conciencia de que las condiciones de intercambios comerciales entre el Norte y el Sur del mundo eran extremadamente desiguales.

 Buscando generar mejores condiciones para los productores de dichos países, el comercio justo nació como una forma organizada según la cuál los productores de los países menos desarrollados pudieran establecer una relación comercial directa con los consumidores de los países más desarrollados, favoreciéndose de esa manera una distribución más equitativa del valor agregado de los productos.
El desarrollo local, la mejora de la calidad de vida, mejores precios para el consumidor y mayores ingresos para el productor, la protección ante la explotación infantil y el cuidado del medio ambiente son algunos de los beneficios que comparten por igual quienes adoptan los criterios del comercio justo y particularmente la Red de referencia.
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	Miembros de la red


Actualmente son 15 las organizaciones de distintos lugares del país que conforman la Red. 
Desde los inicios de su conformación tuvieron clara la importancia de que las organizaciones que integraran la RACJ no debían ser del tipo empresarial ni generaran intermediación comercial entre el productor y la boca de expendio. Estos requisitos dieron por resultado la exclusión de algunas organizaciones que participaban en los primeros encuentros de intercambio y eran valoradas por sus pares por el trabajo de apoyo a las comunidades, pero su inclusión ponía en riesgo el concepto base de la Red.
La incorporación de nuevos miembros siempre ha sido a través de personas conocidas por los integrantes de la RACJ, pues esto es una certificación de confianza. Al momento se encuentra cerrada la inclusión, hasta tanto se presenten los estatutos ante el organismo pertinente, de manera tal de no incorporar otras personas a la conversación sobre este documento.

A futuro piensan solicitar una declaración jurada a todos los integrantes de la Red – se trate de miembros antiguos o nuevos -. La declaración deberá explicitar qué productos comercializan, quién los produce y de qué manera (insumos y modalidad), asì como tambièn cómo está compuesta la cadena de valor y tratamiento de costos.
El concepto de comercio justo es el aglutinante de los miembros de la Red. Sin embargo, hay ciertos temas tales como la certificación de los productos y el circuito de comercialización que podrían ocasionar fracturas entre sus integrantes. De allí que han decidido tomar como comunes a todos los aspectos convergentes ver si hay otros ejemplo como por ejemplo el resguardo de los principios que hacen al comercio justo y conformar nodos temáticos donde pueden incluirse las organizaciones según intereses particulares. 

Los integrantes de la Red reconocen la importancia del trabajo asociado a través de este organismo, pero el caudal de trabajo cotidiano que significa llevar adelante cada organización hace que la Red sea vista como un lugar de demanda. Sin embargo, el espacio colectivo es vivido por los participantes  como una inversión y desde afuera como un sello de garantía.
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	Actividades principales, proyectos, programas, servicios


Actualmente la RACJ se asemeja al modelo español cuyas actividades están centradas en:

1. el apoyo mutuo y
2.  la reflexión conjunta.
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	Estructura y proceso de gobierno


Recientemente (2007) han constituido la Comisión Directiva, según la normativa vigente para conformarse jurídicamente como asociación civil sin fines de lucro. 
Los cargos fueron ocupados por cada una de las organizaciones que integran la Red según la voluntad individual y el consenso de los presentes.  La renovación será dentro de dos años, utilizando el mismo mecanismo.
Sin embargo, al igual que siempre lo fue, la Asamblea es el máximo órgano directivo y el ámbito de toma de decisiones. Las Asambleas se realizan con una frecuencia anual y la participación es abierta a todos aquellos que quieran participar. Sin embargo al momento de votar para tomar decisiones se cuenta un voto por organización integrante de la Red. 
Cuentan con espacios de capacitación destinados a los miembros de la Red y los productores con quienes están vinculados. Han recibido financiamiento por parte de un organismo del Estado nacional para llevar adelante los espacios de capacitación y las Asambleas.

	Los conflictos que han tenido que resolver está vinculados con:

1. Delegación y asunción de tareas ya que percibían que lo que es de todos se transforma en “tierra de nadie”. Esto fue resuelto asumiendo sólo lo que realmente están en condiciones de llevar delante de acuerdo a las personas disponibles en cada oportunidad.
2. Heterogeneidad de puntos de vista sobre temas vinculados a la certificación y comercialización de productos (por ejemplo selección de puntos de venta y exportación). En este caso decidieron tomar los temas comunes y postergar la profundización de aspectos divergentes. 


	6
	Estructura y proceso de gestión


La extensión del territorio argentino y la diversidad de productos y organizaciones requirieron utilizar el criterio de regionalización para llevar adelante aspectos operativos. El territorio se agrupó en cinco zonas (¿cuáles son ?) y cada una de ellas posee un nodo, el cuál se encarga de administrar las actividades de la propia región y de fiscalizar el cumplimiento de los criterios fundamentales de comercio justo. 
	Así mismo, prevén la conformación de nodos temáticos, por ejemplo actualmente se conformó el de artesanías, con objetivos y actividades comunes que no requieren de autorización ni rendición de cuentas ante el conjunto.
Si bien a la fecha la estrategia de desarrollo de fondos ha sido prácticamente nula, entienden que el hecho de constituirse jurídicamente, facilitará la obtención de fondos comunes.

	La comunicación externa ha sido asumida por una integrante de la Red con experiencia al respecto. Esta gestión es evaluada satisfactoriamente por los miembros de RACJ pues ha permitido instalar la temática en la agenda mediática y que el concepto comercio justo sea de conocimiento público.

	

	CoCon respecto a la comunicación interna, el correo electrónico es la forma habitual. 
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	Patrimonio y financiamiento


La Red recibió fondos en una sola oportunidad por parte de un organismo de gobierno de escala nacional. La suma ascendió a un total de $25.000 por el término de dos años y fue utilizado para los gastos de traslado e insumos de las asambleas realizadas en ese periodo.
El proyecto fue financiado a través de una de las organizaciones integrantes de la RACJ y otras dos asumieron la función de veedoras, de manera tal de transparentar el buen uso de los fondos.

 Fuera de esta experiencia inédita, los gastos mayormente son cubiertos por sus miembros.
No cuentan con personal rentado ni sede propia.
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	Resultados alcanzados


Los resultados obtenidos son los siguientes:
1. La temática en los medios de comunicación instalada: en los últimos años, producto del trabajo articulado de las organizaciones miembro de la red se produce un salto cuali cuantitativo en el tratamiento mediático de este concepto que ya en 1998  se conocía en Argentina. Este resultado es de gran importancia, pues los principios éticos  del comercio justo comprometen no sólo a los productores sino también a los consumidores. 
2. El concepto y la marca comercio justo resguardados: se trata del cumplimiento del propósito fundante, vinculado al uso cuidadoso de este concepto de forma tal que no fuera utilizado incorrectamente y se vaciara su contenido. 
3. Mayor impacto a partir de que la fragmentación de organizaciones y propuestas fue evitada: el hecho de conformarse la RACJ facilita el cumplimiento de los resultados mencionados más arriba, además de facilitar el acceso a los productores y aumentar la boca de expendio.
4. Espacios de encuentro promovidos 

5. La Red como garante de sus miembros: la rigurosidad del cumplimiento de los principios en los que abreva el comercio justo por parte de la Red hace que cada una de las organizaciones que la componen resulte confiable 
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	Principales hitos, cambios, dificultades


Las etapas por las que atravesó la Red podrían resumirse de la siguiente manera:

Etapa 1: en el año 2004 se produce el primer encuentro de convocatoria abierta que permite conocerse y reconocerse como parte de un movimiento vinculado al comercio justo
Etapa 2: en el año 2006 atraviesan un momento crítico porque aparecen las primeras divergencias vinculadas a aspectos ideológicos que impactan negativamente en la posibilidad de realizar acciones conjuntas, por ejemplo exportar productos, abrir nuevas bocas de expendio, etc. 

Etapa 3: en el año 2007 se proponen constituirse como asociación civil e inician los trámites pertinentes.
Las distancias geográficas y la falta de presupuesto común son otras de las dificultades mencionadas por los miembros de la Red 

	10
	Principales desafíos y planes


Los desafíos y planes se vinculan con los siguientes temas comunes:
1. Obtener la personería jurídica de la Red

2. Fortalecer la imagen institucional y visibilidad de la RACJ: se proponen diseñar una página web y un material impreso (folleto con formato tríptico) explicativo 

3. Profundizar el trabajo de certificación de confianza y resguardo de los principios  de “concepto justo”: se proponen utilizar un logotipo que a manera de marca esté presente en los productos y puntos de venta que los comercialicen 
4. Impulsar la legislación del comercio justo en Argentina
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	Recomendaciones


Los miembros de la Red recomiendan tener en cuenta los siguientes aspectos:
1. La apertura, por ejemplo a nuevos miembros, requiere contar con mecanismos de protección interna

2. La comunicación electrónica no puede reemplazar los encuentros presenciales frecuentes
	Práctica significativa y replicable: 
Nombre de la práctica


	Texto

La práctica describe el modo en que la Red resolvió una situación crítica vinculada a la divergencia de opiniones e intereses a través de la agrupación  de las organizaciones – creación de nodos-, según temática y/o foco de interés 


	a. Problemática/desafío a la que dio respuesta

Si bien las organizaciones se reúnen a partir de principios comunes que hacen al comercio justo, la diversidad de orígenes y puntos de vista sobre cómo hacerlos operativos hizo necesario pensar alternativas que facilitaran la convergencia y a su vez no postergaran las necesidades individuales o de un subgrupo de organizaciones que integran este colectivo.
 

	b. Quiénes participaron en su diseño

La reflexión y diseño de propuestas se realizó en el marco de la Asamblea, por ser este el ámbito de intercambio y toma de decisiones de la RACJ. Por tanto representantes de todas las organizaciones fueron parte de la estrategia elaborada por la Red.


	c. Instancias del proceso

En el año 2006 durante una asamblea de desató el momento denominado “crítico” por parte de los miembros de la Red.
La certificación de los productos por parte de un organismo contralor externo se volvió un requerimiento imprescindible por algunos de los miembros, así como también contar con mecanismos legales que les permitieran exportar la producción y ampliar los puntos de venta en Argentina.

Luego de un período (cuánto tiempo llevó este proceso?) de deliberaciones decidieron que la RACJ en su conjunto facilitaría la reflexión sobre aspecto que hacen al comercio justo, pero no llevaría adelante aspectos operativos, sin que esto fuera en desmedro de instancias que comprometieran a un subgrupo de organizaciones que desearan llevar adelante acciones de otra índole.


	d. Herramientas utilizadas, procedimientos

En coherencia con esto, surge la necesidad de organizarse bajo la forma de nodos temáticos, como por ejemplo el nodo artesanías, conformado por 3 organizaciones integrantes de la Red que han decidido realizar compras y ventas complementarias de productos de forma tal de facilitar el proceso de exportación al continente europeo. También surgen otros emprendimientos, tales como la puesta en marcha de una tienda que involucra a otras tres organizaciones. 
En ambos casos el marco jurídico utilizado es el de alguna o todas las organizaciones involucradas.

Este procedimiento promueve la autonomía de acciones, el consenso de aspectos comunes a cada nodo, sin perder la identidad como conjunto basada en los principios del comercio justo.


	e. Resultados alcanzados

Desde el punto de visita de sus miembros, la organización de actividades según nodos de trabajo permitió abordar los siguientes resultados:
1. Evitar la fractura de la Red Argentina de Comercio Justo
2. Viabilizar las necesidades de un grupo de organizaciones miembro sin que esto significara el involucramiento de quienes no lo deseaban

3. Los aprendizajes de los nodos son capitalizados por el conjunto


	f. Recomendaciones

El aprendizaje acumulado por la RACJ a partir de esta experiencia permite a sus integrantes elaborar la siguientes recomendaciones:
1. Respetar los tiempos que hacen a la construcción de decisiones compartidas

2. Fortalecer los lazos de confianza pues esto facilita el acompañamiento de acciones que algunos miembros llevan delante aunque otros disientan con esto


Anexo 1: 
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1   Nombre de la entidad:�


  Red Argentina de Instituciones


  de Microcrédito – RADIM -
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Relevamiento de Redes de Colaboración entre Organizaciones Sociales
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