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” CENTRO DE INNOVACION SOCIAL





	   Nombre de la entidad:
    -Red Argentina para la Cooperación Internacional- RACI-


	 La Red Argentina para la Cooperación Internacional es una articulación de organizaciones de la sociedad civil que busca contribuir a la transformación social de la Argentina a través de la conformación de un espacio de intercambio y diálogo que permita promover y estimular la cooperación internacional en sus tres niveles: de estados a estados; de estados extranjeros a organizaciones de la sociedad civil locales y de organizaciones de la sociedad civil extranjeras a las entidades locales. 

El alcance territorial de la Red Argentina para la Cooperación Internacional es la Capital Federal y Patagonia, ya que una de sus organizaciones tiene sede central en Junín de los Andes, Provincia de Neuquén. Por otra parte, muchas de las organizaciones miembro trabajan con entidades más pequeñas que se encuentran distribuidas por todo el país. 
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	Historia


La Red Argentina para la Cooperación Internacional, que a partir de ahora se nombrará indistintamente RACI o la Red, surge informalmente en abril de 2004 a partir de la iniciativa de un grupo pequeño de personas que se conocían y participaban en distintas organizaciones de la sociedad civil argentina, desde el rol de buscadores de fondos. Comenzaron reuniéndose e intercambiando ideas sobre los problemas y dificultades que enfrentaba cada uno desde su entidad para trabajar con la cooperación internacional. El planteo era el siguiente: “a medida que la Argentina se va recuperando económicamente, la cooperación se va retirando y pareciera necesario hacer algo al respecto.” Hubo tres o cuatro personas que decidieron seguir reuniéndose en forma sistemática e invitar a otras ONGs grandes que tenían experiencia en trabajar con la cooperación para compartir ideas y aprender en conjunto
En el plano contextual la RACI nace como respuesta al hecho que resultaba cada vez más difícil ser país receptor o beneficiario de recursos de la cooperación internacional por los niveles de crecimiento económicos de la Argentina. Sin embargo, y paradójicamente, la realidad mostraba que en ciertas regiones de la Argentina existían indicadores similares a los de los países más pobres del mundo y se percibía baja calidad institucional generalizada, altos niveles de pobreza, desigualdad social, contaminación ambiental, precarización del sistema educativo y de salud, entre otras situaciones problemáticas. 

Al crecer las demandas sociales, crecieron con ellas las entidades candidatas a solicitar ayuda internacional. La sumatoria de estas dos variables –falta de recursos y aumento en la cantidad de organizaciones de la sociedad civil (OSCs) que aspiraban a la ayuda internacional- fue generando una situación de competencia entre las mismas, la cual, además de contradecir el espíritu de sus misiones y visiones institucionales, se transformaba paulatinamente en una situación poco sustentable. Pensar en colaborar resultaba entonces estratégicamente necesario y prácticamente posible.

De hecho las 15 organizaciones fundadoras lograron articularse en un espacio de intercambio de información, interacción y diálogo respecto de cómo optimizar las capacidades y aptitudes de las entidades de la sociedad civil respecto de la cooperación internacional. Este lugar fue construyéndose y formalizándose gracias a los aportes y esfuerzos de las organizaciones que iniciaron un camino de colaboración construyéndose y formalizándose como red.
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	Propósito, impacto y resultados buscados


La Misión de la RACI es la de contribuir a la transformación social de la Argentina a través de la conformación de un espacio de intercambio y diálogo que contemple a todos los actores y agentes vinculados con el proceso de cooperación internacional. 
La RACI tiene por visión una sociedad en la cual la cooperación internacional mejore la respuesta a las necesidades reales de la Argentina. Se propone para esto generar un espacio de diálogo e intercambio, no solo al interior de la Red, sino también con todos los agentes involucrados en el proceso, para obtener una potenciación del impacto de las acciones, actividades y programas que se realizan en nuestro país.

Por tales razones, la RACI busca desarrollar y optimizar las capacidades y recursos de las organizaciones de la sociedad civil (OSC´s), que la integran a través del fortalecimiento y la articulación interinstitucional, para capitalizar las oportunidades de cooperación internacional. Al mismo tiempo, se propone servir a los agentes de cooperación internacional como una fuente sólida y fidedigna de información generada desde sus miembros, que trabajan para la solución de una amplia gama de problemáticas sociales, y que tienen probada experiencia y reconocida trayectoria en el país.
En función de lo cual la Red se fijó los siguientes objetivos específicos:

1. Estimular la generación de vínculos e información entre la cooperación internacional y la sociedad civil. 

2. Sensibilizar a los actores, para incidir en las políticas de cooperación internacional.

3. Desarrollar y optimizar las capacidades y recursos de las OSC´s a través del fortalecimiento y la articulación interinstitucional para capitalizar las oportunidades de cooperación internacional.  

Para definir la misión y la visión, la RACI realizó varias reuniones prolongadas a lo largo de la etapa inicial porque tenían que lograr un paraguas amplio de modo que ingresaran todas la agendas, temáticas, misiones y visiones institucionales particulares, y al mismo tiempo, definir un foco de aspiración conjunta para las OSCs que quedaran adentro de la Red. Si bien este proceso llevó mucho más tiempo de lo pensado, estas jornadas permitieron que hoy en día se sostenga lo acordado y que todas las organizaciones miembro se identifiquen con la misión y la visión de la red y se sientan parte de la misma.
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	Miembros de la red


La Red está compuesta por 15 organizaciones. En un principio los miembros de la RACI. se contactaron a partir de vínculos personales en torno a los problemas comunes que enfrentaban. No existió una convocatoria formal y el criterio principal era invitar a aquellos que tuvieran experiencia con la cooperación internacional. Con el transcurso del tiempo este espacio de diálogo fue institucionalizándose, se formalizaron los medios de contacto y llegaron a algunos acuerdos sobre las características que tenían que poseer las entidades miembro. Estas se basan en criterios de transparencia, de institucionalización, y de que trabajen o hayan intentado trabajar con la cooperación internacional. 
También se propuso tomar en cuenta el campo de trabajo de la entidad porque se valora la diversidad de las áreas temáticas. En este sentido, se considera que esta amplitud es una fortaleza de la Red cuyos miembros actuales desarrollan sus actividades en áreas tan diversas como Salud; Educación; Derechos Humanos; Ciudadanía; Fortalecimiento de la Democracia; Fortalecimiento de la Sociedad Civil; Políticas Públicas; Resolución de Conflictos por Vías no Violentas; Medio Ambiente; Nutrición Infantil; Desarrollo Sustentable; Inclusión Social y laboral; Desarrollo de Nuevas Tecnologías; Producción de Actividades Culturales.
Actualmente se encuentra en desarrollo la definición del proceso de membresía. Asimismo se ha configurado una lista de espera con las organizaciones que expresaron su voluntad de integrar el espacio de la Red. En el último mes del año 2007 se realizó una convocatoria abierta con dichas organizaciones para conocer sus expectativas respecto de la Red, al igual que para informarles en profundidad sobre las características de la misma y sus propósitos.
Los compromisos básicos de  las organizaciones que componen el Grupo Coordinador para con la RACI son explícitos:

· Cada una de las organizaciones deberá participar, por lo menos, de dos comisiones de trabajo al año;   

· Cada una de las organizaciones deberá, por lo menos una vez al año, ser sede de reuniones ordinarias o extraordinarias de la RACI; 

· Cada una de las organizaciones deberá mantener informado al resto de los miembros de la Red tanto de sus presentaciones a convocatorias, como de sus actividades, eventos, conferencias, etc;

· Cada organización miembro de la RACI deberá compartir con las demás información sobre aprendizajes y resultados de las convocatorias a las que aplica;

· Cada una de las organizaciones miembro de la RACI deberá contar con la cuota de membresía al día;

· Cada organización miembro de la RACI deberá participar, por lo menos, en un 75% de las reuniones (ordinarias y extraordinarias).

En la esfera de la comunicación interna, que es diaria y permite el intercambio entre todos los miembros, la Red aporta información ordenada y sistematizada acerca de oportunidades, posibilidades de cooperación, financiamiento, capacitaciones, becas, subsidios, etc., que puedan serles de utilidad para el desarrollo de sus proyectos y funciones. Hay una persona especialmente dedicada a relevar y procesar este tipo de información.  
Al mismo tiempo, se organizó un mailing fijo que contiene las direcciones de todos los representantes de las organizaciones miembro. Las comunicaciones son enviadas desde la coordinación ejecutiva y se numeran de manera tal que el que las recibe pueda tener control de lo que se le envía.


En concordancia con la aspiración de sostener un fuerte involucramiento y compromiso de los miembros, existen mecanismos de evaluación del desempeño de los mismos, los cuales giran en torno de la asistencia, participación, aportes y al cumplimiento de los acuerdos establecidos con la Red. A partir de lo establecido por el Reglamento Interno de la RACI, los miembros del Grupo Coordinador, al igual que la Coordinación Ejecutiva, podrán ser suspendidos de sus funciones con el voto de las dos terceras partes de la totalidad de sus miembros, cuando hubiera motivos graves imputables a los mismos. Previamente, se debe cumplimentar un procedimiento garantizando el derecho de defensa. Con el objetivo de acompañar estas decisiones, se encuentran en discusión y análisis propuestas sobre mecanismos de sanción y de reconocimiento.
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	Actividades principales, proyectos, programas, servicios


La Red desarrolla sus servicios y programas desde las siguientes áreas:
- Sensibilización e Incidencia:

Es un área cuyo foco consiste en sensibilizar a todos los involucrados en el proceso de cooperación a través de la generación de información desde la sociedad civil basada en el trabajo de campo, difundiendo las actividades y programas de las organizaciones de la sociedad civil y colaborando en el posicionamiento de la Argentina en el escenario internacional desde la incidencia en las políticas de cooperación internacional.
La RACI busca fortalecer los vínculos interinstitucionales y promueve el trabajo en conjunto de las diferentes organizaciones. Asimismo, el trabajo en equipo
 aumenta las capacidades de la Red de hacer incidencia, beneficio que hace evidente que la RACI es algo más que la simple sumatoria de sus partes. Facticamente los quince miembros de la Red se preparan, se presentan y hablan articuladamente con los representantes de la cooperación. Se pueden destacar, por lo menos tres situaciones donde al sentarse la Red como conjunto frente a diferentes cooperantes se pudo construir un discurso común, superar las individualidades y mostrar un abanico de opciones para la cooperación que sirvió a los donantes para conocer nuevas alternativas y proponer lineamientos generales diferentes ante sus oficinas centrales. 
- Capacitación y Fortalecimiento:

Desde este área se colabora con el desarrollo interno y el fortalecimiento institucional de las OSC´s miembros. Se desarrollan seminarios, talleres, charlas y debates que incorporan nuevas estrategias y herramientas para facilitar el acceso a las oportunidades que ofrece la cooperación internacional. - Actualmente, la RACI se encuentra elaborando un Manual de Cooperación Internacional – Una herramienta de fortalecimiento para las OSC´s, que busca desarrollar y consolidar institucionalmente a las organizaciones de la sociedad civil, otorgándoles herramientas, mecanismos y buenas prácticas para colaborar con el fortalecimiento institucional y el proceso de búsqueda de fondos de las organizaciones. 

Investigación:

Esta es un área que apunta a sistematizar el estudio de los tratados y compromisos internacionales asumidos por diversos países, de modo de ofrecer información inteligente que pueda ser utilizada como insumo por las OSC´s miembros en la búsqueda de nuevos nichos de cooperación y en el planeamiento de estrategias articuladas.
En este sentido, otro de los proyectos que se encuentra en proceso de elaboración es el de la confección de un Mapa de Necesidades de Argentina, a través del cual se busca realizar un relevamiento de las carencias que tiene nuestro país respetando las diversidades geográficas, los diferentes niveles de desarrollo humano, la composición social, económica y cultural de las poblaciones y las condiciones de salubridad y medioambientales desde una perspectiva del trabajo de las organizaciones de la sociedad civil.

Información:

Por último, la Red brinda un servicio de información actualizada, tanto para la cooperación internacional como para las OSCs. A la primera se le brinda información acerca de la situación social, política, económica, humanitaria, cultural y medioambiental de la República Argentina desde la perspectiva de organizaciones no gubernamentales de la sociedad civil argentina. Desde el abordaje integral de las problemáticas sociales -producto de la acción colectiva- la RACI genera información sensible y fidedigna a partir del trabajo de campo de cada una de las entidades que componen la Red. Desde este programa, se apunta a la sistematización, estandarización y puesta en común de la información producida a diario por las OSC´s miembro para facilitar la detección de soluciones y potenciales planes de acción. Respecto a las OSCs, a estas se les brinda un servicio de información actualizada sobre convocatorias, nuevas iniciativas, becas, información relativa a la cooperación internacional y una base de datos inteligente organizada por categorías que centraliza los contactos de las instituciones que cooperan en la Argentina.
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	Estructura y proceso de gobierno


La función de gobierno de la RACI es asumida formalmente por el Grupo Coordinador, actualmente (2007) compuesto por las 15 organizaciones fundadoras, quienes tienen el deber de actuar –como agentes fiduciarios del interés colectivo- en beneficio de la Red. 

Los deberes y atribuciones establecidos para el Grupo Coordinador son:

· Delinear y aprobar las grandes líneas y orientaciones políticas e institucionales que deba seguir la RACI;

· Asegurar la sustentabilidad de la RACI y el cumplimiento de su misión y visión;

· Evaluar y aprobar el plan de acción y el presupuesto anual de la RACI; 

· Designar, evaluar, premiar, sancionar y remover a la Coordinación Ejecutiva;

· Ejercer por intermedio de la Coordinación Ejecutiva, o en forma conjunta, la representación de la RACI en todos sus actos;

· Aprobar el Reglamento Interno para la debida marcha de la entidad; 

· Proponer reformas a introducir en el Reglamento Interno; 

· Velar por el cumplimiento del Reglamento Interno y demás disposiciones vigentes aplicables a la RACI;

· Aceptar a otras organizaciones y a sus representantes; sancionarlas y/o removerlas resguardando el derecho a defensa.

Los mecanismos de elección y renovación de los responsables del funcionamiento del órgano de gobierno de la RACI, se encuentra aún en desarrollo. Está en discusión si es que conviene realizar una reducción de la cantidad de integrantes del Grupo Coordinador y cuál será el procedimiento para llevar a cabo el recambio que está previsto para el 2009.

Como órgano de gobierno, el Grupo Coordinador, toma las decisiones en las reuniones ordinarias y extraordinarias, por consenso o por mayoría simple de los presentes siempre que se cuente con la presencia de la mitad más uno de las organizaciones. Las 15 organizaciones son igualitarias en su voz y voto. Dentro de la RACI existe una verdadera y genuina democracia, una voz un voto. La mayoría absoluta se completa con el decimosexto voto que le corresponde a la Coordinación Ejecutiva
. Esta función es ejercida por una persona rentada que es elegida por votación en asamblea y que se dedica a tiempo completo a dicha tarea. Los presentes, en cada reunión, tienen la prerrogativa de decidir para qué temas se necesita una mayoría especial; en estos casos, la votación se puede hacer vía e-mail dentro de las 48 hs. siguientes a la reunión. 

Las decisiones políticas son tomadas por el Grupo Coordinador en las Reuniones Políticas convocadas con dicho propósito. Las decisiones operativas son delegadas y tomadas diariamente por la Coordinación Ejecutiva de la RACI y, en caso de que el tema lo amerite, se definen en conjunto con el Grupo Coordinador. 

Las decisiones relacionadas con temas específicos para los que se forman comisiones (en las que participan algunos de los miembros), son definidas en las reuniones de comisión y luego presentadas al Grupo Coordinador para que las apruebe.

Se puede convocar a reuniones extraordinarias para tomar decisiones en torno a temas particulares y sensibles para alguno/s de los miembros, o para el desarrollo de la RACI. 

Para los temas más sensibles se busca llegar a un consenso; para cuestiones más operativas, las decisiones pueden tomarse por mayoría simple o calificada, según lo prevea el Reglamento Interno.

Las decisiones del Grupo Coordinador se comunican a través de la confección de minutas que contienen lo expresado, discutido y las decisiones a las que se haya arribado en la reunión. Las minutas son enviadas por la Coordinación Ejecutiva a todo el Grupo Coordinador. Asimismo, en caso de que haya habido ausentes y que los presentes hayan definido que era un tema sobre el que todos deberían expedirse, se extiende el plazo de votación a 48 horas para contestar y votar vía mail.

Cada miembro de la Red tiene la responsabilidad de evitar cualquier tipo de conflicto de interés. Es por esta razón, que cualquier miembro que detecte una situación real o potencial de conflicto de interés o de dilema ético, debe plantearlo ante el Grupo Coordinador
. Una situación de conflicto de interés podría ocurrir si una persona es al mismo tiempo miembro de la Red y trabaja en una entidad donante. Un dilema ético puede producirse cuando un miembro de RACI necesita una organización de apoyo como aliada para presentarse a una convocatoria de la cooperación. Puede darse el caso de recurrir a la misma entidad de apoyo que haya sido socia de otro miembro de la Red en la misma presentación. Aquí tiene que decidir si priorizar el vínculo, y evitar el potencial conflicto dentro de la Red buscando otra organización de apoyo o seguir adelante con la presentación apoyado por esa misma organización. Pero, en cualquier caso, debería comunicar la situación a la Red y respetar la decisión de la organización que haya trabajado inmediatamente antes con esa organización de apoyo. Ante situaciones de estas características, se espera que la persona u organización que detecte un potencial conflicto de interés lo plantee ante el Grupo Coordinador de la RACI para que este evalúe la situación y decida si existe o no tal conflicto. En caso de arribar a la conclusión de que efectivamente hay conflicto de intereses, es el Grupo Coordinador quien debe expedirse sobre la manera de resolver la situación problemática y en caso de que el hecho ya haya acontecido y tenga que haber una sanción para alguno de los miembros, deberá definir cuál es la más apropiada. Esta decisión debe quedar documentada, con su respectiva resolución y sienta precedente. Por otra parte, los miembros que se vean afectados por esta resolución deberán excusarse de presenciar el proceso de análisis y toma de decisiones del Grupo Coordinador respecto al tema.
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	Estructura y proceso de gestión


Inicialmente existía una Secretaría Ejecutiva compuesta por dos organizaciones miembro, de forma rotativa. Se decidió fortalecer la organización y aumentar su eficacia generando un ámbito específico de ejecución como es la Coordinación Ejecutiva.

En este sentido, el Grupo Coordinador de la Red delega la responsabilidad operativa y de la Coordinación Ejecutiva, en manos de un Coordinador Ejecutivo elegido por mayoría calificada. El rol de Coordinador  Ejecutivo no podrá ser llevado a cabo por ninguna persona perteneciente a una organización miembro de la RACI
. Esta función, como se explicara anteriormente, es rentada y de tiempo completo. La Coordinación Ejecutiva cumple funciones tanto de gestión como de gobierno ya que participa de las reuniones del Grupo Coordinador con voz y voto.

La Coordinación Ejecutiva es responsable de la ejecución del plan de acción anual, con objetivos y metas concretas, se encarga de la representación institucional, centralización de la comunicación interna y difusión, organización de reuniones, redacción de minutas de acuerdos y decisiones, diseño de proyectos en conjunto con el Grupo Coordinador, y organización de eventos. 
Corresponde a la Coordinación Ejecutiva ejercer los siguientes derechos y obligaciones:

· Ejercer la representación institucional de la RACI;

· Velar por la buena marcha de la RACI, el cumplimiento de sus fines, la ejecución de los acuerdos y el correcto desempeño de las funciones;

· Ejercer las atribuciones que las normas internas le encomienden;

· Diseñar e implementar el plan de acción y el presupuesto previsto para la RACI;

· Someter a la aprobación del Grupo Coordinador la Memoria, el Balance Anual, los reportes y las minutas de las reuniones de trabajo (plenarias y en comisión);

· Centralizar la información (minutas, solicitudes de ingreso y documentos de la RACI);

· Elaborar y circular la información para el período siguiente;

· Proponer reformas e introducirlas en el Reglamento Interno; 

· Velar por el cumplimiento del Reglamento Interno y demás disposiciones vigentes;

· Diagramar en conjunto con las organizaciones que componen el Grupo Coordinador, proyectos que contengan a más de una organización miembro;

· Convocar a los participantes y elaborar la agenda de las reuniones;

· Convocar y presidir las reuniones del Grupo Coordinador;

· Convocar a las Reuniones Ordinarias y Extraordinarias, en caso de considerarlo necesario;

· Nombrar los grupos de trabajo que estime conveniente, fijar el número de miembros y designarlos al igual que a sus autoridades;

· Dirigir las discusiones, suspender y levantar las sesiones del Grupo Coordinador cuando se altera el orden o falta el debido respeto.

La RACI cuenta con un equipo de cuatro personas rentadas
. Dos full-time y dos part-time. Las funciones son de Coordinador Ejecutivo, una persona a cargo del Proyecto “Manual de Cooperación Internacional – Una herramienta de fortalecimiento para las OSC’s”, una persona a cargo del Área de Comunicación Institucional, y otra que trabaja en las cuestiones operativas de la Red, asistiendo en las funciones al Coordinador Ejecutivo
Cada actividad cuenta con indicadores que permiten cuantificar las acciones realizadas y los resultados obtenidos.

La financiación de estos cargos rentados se realiza a través el aporte de los miembros y se complementa con fondos de la cooperación internacional públicos y privados.
Comprender la realidad de la RACI como un proceso permite focalizarse en aspectos como la comunicación y la organización de las tareas sin perder de vista que es algo dinámico y en permanente modificación. 

En este sentido, se mantiene con los miembros una fluida comunicación interna vía correo electrónico y telefónica.

La RACI, para organizar la tarea, cuenta además con distintos tipos de reuniones:

- Reuniones Plenarias, las cuales se realizan una vez al año y son convocadas por la Coordinación Ejecutiva o por la mayoría del Grupo Coordinador. Estas reuniones cuentan con la presencia de los representantes y de los Directores Ejecutivos de cada organización.

-  Reuniones Políticas, donde se toman decisiones consideradas estratégicas para la RACI.

- Reuniones Extraordinarias, en las que se tratan aquellos temas específicos y se cuenta con la presencia de invitados o de expertos en esas temáticas, o se participa de capacitaciones.

- Reuniones Operativas, en las que se trabaja en comisiones para ejecutar las decisiones tomadas en las reuniones mensuales. Se formaron comisiones de trabajo para abordar temas específicos y lograr mayor agilidad en la resolución y efectividad de las actividades y tareas. Éstas pueden tomar decisiones, exceptuando los temas relacionados con dinero o visibilidad institucional de las organizaciones miembro (utilización de los logos por ejemplo). Las comisiones reportan sus avances a la Coordinación Ejecutiva.

- Reuniones Mensuales, las cuales se mantienen desde los orígenes de la Red, las mismas promueven la construcción de confianza entre las organizaciones miembro. 

Por otra parte la RACI considera muy importante la comunicación externa y designó una persona específica para llevarla adelante.

La Red ha desarrollado diversas herramientas y actividades de comunicación, por ejemplo: 
- Página Web bilingüe, (Español – Inglés), con más de 5000 visitas a seis meses de su lanzamiento. La misma cuenta con una sección de Noticias, Agenda, y 136 Enlaces; con información gratuita y organizada sobre convocatorias, becas y eventos.

- Eventos de presentación institucional.

- Contactos con distintos agentes de cooperación (Representaciones Extranjeras en la Argentina, Fundaciones Extranjeras, Organismos Internacionales, Fundaciones Argentinas, etc.)
- Difusión de un newsletter con información sobre la Cooperación Internacional

- Difusión de gacetillas de prensa 

- Contactos con periodistas y diseminación de información a distintos medios
- Participación en jornadas y realización de encuentros de capacitación en cooperación internacional

- Recepción y respuesta diaria de consultas de otras organizaciones.
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	Patrimonio y financiamiento


La RACI cuenta con espacio físico cedido por uno de los miembros. 

Su presupuesto anual (2007) es de aproximadamente $80.000

Actualmente, se encuentra en elaboración una estrategia de sustentabilidad económica a través de la obtención de financiamiento de diversas fuentes. 

Las fuentes de financiamiento de la Red son hasta el momento tres:

- Aportes de los miembros: la Red cuenta con los aportes realizados mensualmente por los miembros, destinados al desarrollo de cuestiones operativas

- Financiamiento de la Fundación AVINA: a partir del apoyo obtenido hasta el momento para el fortalecimiento de la Red, se ha podido crear la Coordinación Ejecutiva de la RACI y el área de Comunicación.  

- Financiamiento de la Embajada de Finlandia: con este apoyo se está desarrollando el proyecto “Manual de Cooperación Internacional – Una herramienta de fortalecimiento para las OSC’s”, con el fin de fortalecer a la sociedad civil en términos de acceso a la cooperación internacional.
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	Resultados alcanzados


Existe una percepción positiva por parte de los miembros en torno al trabajo en conjunto. Específicamente hay acuerdo en términos de haber alcanzado un grado mayor de incidencia a la hora de presentar demandas, comentarios, sugerencias, y propuestas a los distintos agentes de la cooperación, en forma conjunta. Por otra parte, la percepción del trabajo de la Red, por parte de la cooperación, también ha tenido una gran receptividad.

Dentro de la Red se percibe que: 
- Se logró consolidar un espacio formal e institucionalizado para la RACI con definición de funciones y distribución de responsabilidades entre los miembros.
- Se pudieron organizar entre todos para definir un plan de trabajo de sensibilización de la cooperación internacional en torno esta temática.
- Se logró completar el reglamento interno y establecer un código de ética
- Se pudo crear un departamento de comunicación y realizar y enviar el primer boletín informativo a organizaciones que no pertenecen a la RACI.
- Se fortaleció la confianza, a partir de la estimulación y la circulación de información entre los miembros.
Se comparte más información que al comienzo de la red y además, esta experiencia de compartir información acerca de la cooperación y el financiamiento de las organizaciones, se ha logrado sistematizar de tal modo que confeccionaron un “Mapeo de Donantes” que cooperan en la Argentina.
- Se comenzó a consolidar la incidencia desde lo grupal, en la agenda de la cooperación internacional
. Gracias a este avance en la articulación de las organizaciones integrantes de la Red se potenciaron las acciones y sus resultados. Se han llevado a cabo reuniones con diversos donantes en las que se realizaron sugerencias y observaciones sobre temas como: propuestas para mejorar la circulación de información, cambios de algunos procesos de aplicación a las convocatorias, inclusión y  vigencia de determinados focos temáticos para cooperar, mostrar las dificultades que presentan algunos procesos de aplicación a convocatorias, explicar las dificultades de las organizaciones respecto a los plazos que manejan algunos donantes, etc. - 

- Se mantiene un feedback permanente con distintos agentes de la cooperación internacional.
Aproximadamente una o dos veces por mes, se recibe, se nuclea y se publica información proveniente de diversas instituciones donantes. Mensualmente la Coordinación Ejecutiva realiza reuniones con agentes de la cooperación internacional de diversas instituciones donantes, se invita a las instituciones donantes a participar de una parte de las reuniones mensuales de la RACI, etc.
- Se sensibilizó a la cooperación en general (Embajadas, Fundaciones Privadas donantes, Agencias de Cooperación, Organismos Internacionales, etc.), en la Argentina y en el mundo, acerca de la importancia de la cooperación internacional en el desarrollo de la Argentina. Se  instaló el tema en la agenda de la cooperación. 
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	Principales hitos, cambios, dificultades


Si bien la historia de la RACI es corta en comparación con la de los miembros que la integran ya puede mostrar una variada gama de procesos y experiencias. Con el objetivo de comprender y ordenar está dinámica podría dividirse su ciclo vital en las siguientes etapas:

1ra etapa -Antes de la historia: grupo de conocidos-(antes del 2004): contactos personales permanentes entre los responsables de búsqueda de fondos o cooperación internacional de diferentes organizaciones que se enfrentaban a los mismos problemas a la hora de acceder, relacionarse u obtener recursos provenientes de la cooperación internacional.
2da etapa -Momento cero: construcción de confianza- (desde abril de 2004 hasta octubre de 2005): se invita a participar de este espacio informal a otras organizaciones que trabajan fuertemente con la cooperación internacional. Se formaliza el espacio realizando una reunión mensual. Septiembre del 2004 empieza a haber minutas de las reuniones mensuales.  

3ra etapa- Consolidación y necesidad de formalizar los vínculos- (desde octubre de 2005 hasta septiembre de 2006): Comienza a funcionar una Secretaría Ejecutiva, rotativa cada 6 meses, en grupos de dos organizaciones que asumieron ocuparse de temas más administrativos y de gestión.
4ta etapa - Institucionalización del espacio- (desde septiembre de 2006 hasta marzo de 2007): se busca la institucionalización de la Red. A partir de la creciente demanda de tiempo y energías que requerían las tareas de la Secretaría Ejecutiva, se define crear una Coordinación Ejecutiva dedicada full-time a la RACI y que estuviera a cargo de una persona externa a cualquiera de las organizaciones miembro. Se solicitan fondos para este proyecto y en marzo de 2007 se institucionaliza la RACI.

5ta etapa -Formalización e institucionalización de la Red- (desde marzo de 2007 hasta la actualidad): durante el 2007 se trabajó sobre la misión, la visión, los objetivos y la normativización de la red a partir de las experiencias vividas hasta el momento, se elaboró un Reglamento Interno y un Código de Ética, y se comenzó a difundir la red en el ámbito de la cooperación internacional como en el de la sociedad civil.

Los hitos para destacar en este proceso serían: 

- Conformación del espacio de diálogo en torno a la problemática de la cooperación internacional: Este espacio de diálogo fue el que originó el proceso de formación de la Red. 
- Creación de la Secretaría Ejecutiva: que actuó durante poco más de un año como cuerpo ordenador, estableciendo reuniones y espacios para el debate, comenzando el proceso de formalización de la RACI.

- Definición de que la representación en la RACI es institucional y no personal.

- Creación de la Coordinación Ejecutiva: a partir de Marzo de 2007 se avanzó definitivamente en un continuo proceso de institucionalización y consolidación de la RACI.

- Inicio del Proyecto “Manual de Cooperación Internacional – Una herramienta de fortalecimiento para las OSC’s”: Esta herramienta en desarrollo facilitará el trabajo de capacitación y fortalecimiento de la sociedad civil que se propone la RACI. Brindando la oportunidad de generar capacidad instalada en estas organizaciones.

Los momentos de mayor dificultad de la RACI fueron aquellos en dónde el diálogo parecía estancarse en torno a cuestiones concretas. Se reiteraban los temas, una y otra vez, sin encontrar respuesta a lo largo de diversas reuniones. Por ejemplo: frente a cómo y cuándo abrir la membresía. 
También la salida de la RACI de ciertas personas que aportaban mucho a la Red, y dejaron sus entidades de origen, con lo cual no pudieron seguir participando, fue una pérdida importante y una dificultad a sobrellevar
. 
Animarse a la creación de una Coordinación Ejecutiva que no fuera a competir por los fondos de la cooperación internacional con las organizaciones miembro fue otra de las instancias que hubo que superar.
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	Principales desafíos y planes


Respecto con el funcionamiento de la Red:
En el momento actual, los desafíos que se le presentan a la Red pasan por:
-Membrecía: la apertura a la incorporación de nuevos miembros. Tendrían que ocuparse de ir desarrollando mecanismos para la apertura y la ampliación paulatina de la membresía.
-Sustentabilidad: concretar una estrategia de sustentabilidad a largo plazo, 
-Proyectos conjuntos: desarrollar proyectos en conjunto entre organizaciones miembro de la RACI para fortalecerse como red y potenciar el impacto del trabajo en el campo social. 
Hasta ahora se presentaron solamente dos organizaciones en conjunto y aunque no ganaron la convocatoria esta experiencia fue un paso importante para la Red.
- Comunicación: mejorar los canales de comunicación, continuar confeccionando el boletín y desarrollar el departamento de prensa y comunicación

- Consolidación institucional: en esta etapa se redefinirá el Grupo Coordinador como órgano de gobierno y también se crearán en este espacio nuevas figuras que están pendientes de definición con funciones, derechos y obligaciones previamente determinados. 
- Cohesión interna: lograr que se reduzca al mínimo posible la competencia entre organizaciones y generar cooperación entre las mismas para optimizar los resultados de su trabajo diario. Para esto se deberá trabajar fuertemente en construir vínculos de confianza más sólidos, comenzando por alentar las relaciones de las diferentes organizaciones entre sí.
Relacionados con los propósitos de la RACI
Alguno de los próximos temas que deberá afrontar la Red son los siguientes:
- - Generar mayor incidencia en la agenda de la cooperación internacional  
- Mostrar a la Argentina como país elegible para la Cooperación Internacional

- Fortalecer a la sociedad civil a través de herramientas para el acceso a la Cooperación Internacional
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	Recomendaciones


-Respetar los tiempos de maduración del espacio, no forzarse a instancias para las que la red aún no está preparada: aunque resulte un esfuerzo y a veces parezca inconducente insistir en la toma de decisiones por consenso y no por votación, esto es fundamental. Permitirse no definir aquello que no esta maduro para ser decidido. En la Red, por ejemplo, el tema de la membresía hace más de tres años que no se logra definir. Es algo que en RACI se permiten mantener indefinido y abierto sin por eso detener o congelar todo lo demás. Es una piedra, aceptar el obstáculo y seguir buscando y aprendiendo a definir las otras cuestiones. En ese ejemplo, la Red avanzó con el reglamento interno, que estará listo sin incluir el tema de la membresía. Lo que se ha resuelto hasta el momento, para este último punto, es confeccionar una lista de espera en la que se incluya a las organizaciones que expresan su voluntad de formar parte de la RACI, para convocarlas una vez abierto el proceso de membresía. 
--Resguardar los espacios de reuniones presenciales en los que se comparte información: a fin de fortalecer los vínculos de confianza mutua y promover y facilitar el trabajo en conjunto porque la construcción de vínculos de confianza es la base de una red. Se deberían establecer y sostener reuniones presenciales donde se comparta información sensible de las organizaciones, se abran las agendas y se posibilite un sinceramiento profundo. 
-Priorizar la inclusión: decidir ser no expulsivos y mantener a todos dentro del barco es el marco en el que la confianza puede construirse.
 Esto puede significar alargar procesos pero a la larga consolida la red.
-Formalizar la red, aunque la red decida no tener personería jurídica, lo cual en algunos casos puede ser saludable y hasta deseable, no implica no formalizar los intercambios y las articulaciones. La formalización de los espacios y los vínculos, y la clarificación de cuáles son las reglas del juego, resultan muy útiles y reducen los conflictos, evitan dolores y padecimientos personales e institucionales innecesarios.

- No tenerle temor al conflicto: al generar reglas claras se pueden prever situaciones conflictivas y resolver las mismas de la forma más justa y consensuada posible. A su vez, también es bueno estar atento a las situaciones conflictivas que surgen desde un principio para aprender de las mismas y poder generar ad-hoc normas y resoluciones que evitan problemas para el futuro. Es importante que las resoluciones y sus fundamentos sienten precedente.
	Práctica significativa y replicable: 
Espacios de reunión y capacitación de la Red Argentina de Cooperación Internacional.


	Texto

Esta práctica describe el proceso de capacitación, actualización e intercambio que desarrolla la RACI en el espacio de sus reuniones mensuales. El modelo elaborado permite, además, formalizar la relación con invitados estratégicos, obtener información directa de las fuentes y presentar a los integrantes de la Red en un marco institucional apropiado. 


	a. Problemática/desafío a la que dio respuesta

Algunos de los problemas manifiestos de la RACI eran los desniveles en la capacitación profesional específica de los miembros respecto de los mecanismos de la cooperación y la necesidad de permanente formación y actualización que se requieren en este campo.

Concretamente se detectó que muchas organizaciones miembro de la RACI, tenían problemas y falta de capacitación, por ejemplo, para abordar la aplicación a determinadas convocatorias de la cooperación internacional. Algunos formularios resultaban muy complicados de completar.
Otra de las problemáticas que enfrentaba la Red era la de compartir información sensible para cada una de las organizaciones (información relacionada con el financiamiento y la estrategia de sustentabilidad). Por otra parte, esta información se encontraba muy dispersa y fragmentada lo que demandaba a los responsables de búsqueda de fondos de cada organización invertir mucho tiempo. 

Para resolver estas situaciones la Red tenía que enfrentar algunos problemas típicos: falta de recursos económicos para pagar a los profesionales y expertos; falta de tiempo de los beneficiarios de la capacitación; falta de profesionales para llevar adelante las tareas de definición de contenidos y de implementación de los aspectos logísticos de la capacitación y la actualización de los integrantes de la Red.


	b. Quiénes participaron en su diseño

A partir de esta problemática común, tres de las organizaciones miembro propusieron hacerse cargo y contactarse con la línea de cooperación técnica de una agencia de cooperación internacional de modo de traer expertos en el marco lógico del formulario que resultaba problemático para la mayoría de las organizaciones de la RACI.

En ese momento se decidió que se podrían establecer alianzas para solicitar un experto en la temática que diera la capacitación ad-honorem.

Por otra parte, se definió que podían aprovecharse el espacio de las reuniones mensuales, cuya estructura permitiría, sin demasiadas modificaciones, tomar un tiempo adecuado para realizar las capacitaciones. Estas ideas se formalizaron en una propuesta que se aceptó.

Se comenzó a gestionar el contacto con ONG´s europeas y se avanzó con una entidad española, con la que se gestionó una reunión. Esta iniciativa se vio frustrada porque era complicado el proceso de solicitud del experto y además demandaba mucho tiempo y energía (casi como la elaboración de un proyecto) que en esa oportunidad ninguna de las organizaciones podía dedicarle,

Como resultado de esta experiencia, se tomó dimensión de la importancia de continuar este proceso de una manera más ordenada y sistemática. La necesidad de crear una instancia organizada de capacitación y las dificultades que se enfrentaron inicialmente llevaron a la Red a decidir que fuera la Secretaría Ejecutiva la responsable de implementar las acciones y de gestionar este tipo de proyectos. De esa manera, la Secretaría Ejecutiva asumió la planificación de las actividades de capacitación.



	c. Proceso de desarrollo: 
La Secretaría Ejecutiva evaluó las acciones realizadas y tomó los siguientes recaudos para comenzar la capacitación y formación de los miembros.

Se definieron en forma participativa los temas más relevantes y los posibles candidatos a desarrollarlos.

Se estructuraron las reuniones mensuales manteniendo el espacio para el intercambio de información sobre cooperación y sobre propuestas aprobadas y rechazadas.
Se definió que las reuniones mensuales servirían tanto para realizar capacitaciones con expertos en la temática de cooperación internacional, como para invitar a algunos agentes de cooperación internacional para que recibieran la devolución de las 15 organizaciones miembro como insumo y para que pudieran explicar y describir un poco más de acerca los recursos con los que cuentan para cooperar, sus focos, el procedimiento de selección de propuestas, etc.



	d. Herramientas utilizadas, procedimientos

Las reuniones de capacitación, formación e intercambio constan de distintos etapas e instancias con características  propias y objetivos específicos, que pueden intercambiarse pero que la Red trata de mantener en todas las reuniones mensuales el mismo formato.

Ganadores y perdedores: las reuniones resguardan un espacio de media hora para compartir información sobre convocatorias, ganadores y perdedores de las mismas y compartir experiencias acerca de la Cooperación Internacional. Este intercambio, que se produce generalmente al principio, es exclusivo entre los miembros y se comparte información acerca de los resultados, exitosos y/o  fallidos, en términos de aplicación a la cooperación internacional. 

Esta modalidad comenzó de manera informal pero se decidió sostenerla y luego consolidarla. Es considerada una manera práctica de alcanzar conocimiento y aprendizaje colectivo, que a su vez facilita la apertura de las agendas de los miembros generando confianza y potenciando las acciones entre los mismos, a partir de la posible evaluación del trabajo en conjunto para la consecución de objetivos particulares.
Exposición de los expertos: Los expertos que se invitan pueden ser representantes de agencias de cooperación, funcionarios de embajadas, profesionales con especialización en temáticas de interés de la Red, etc,. El objetivo es que estos expertos provean formación sobre algunas temáticas relacionadas con la cooperación internacional desde su experiencia profesional, su formación y/o su trabajo diario y que los agentes provean información específica sobre fondos particulares. Esta modalidad es especialmente práctica y enriquecedora para todos los participantes ya que puede establecerse un diálogo abierto y franco.

Presentación de propósitos, expectativas e información de la Red: se dedica tiempo a realizar de manera informal y participativa la presentación de la Red y del trabajo de cada una de las organizaciones miembro. Se posibilita la descripción de sus características, se logra presentar información de interés para el invitado, proponer alternativas y describir expectativas y necesidades de la Red y las OSCs argentinas respecto de la cooperación internacional. Este espacio también da lugar a que los miembros planteen posiciones conjuntas.


	e. Resultados alcanzados


Gracias a la implementación de las reuniones de capacitación e intercambio, y al realizarlas de manera sostenida hasta el momento, se logró:

Fortalecer los lazos de confianza entre las organizaciones y brindarles un espacio de intercambio profundo, sincero y de aprendizaje sobre las propias prácticas.

Al realizar las capacitaciones en el tiempo establecido para los encuentros mensuales la Red optimiza sus recursos y consigue realizar capacitaciones que de otra manera no hubieran podido concretarse. 
Al llevar expertos como invitados se superan los problemas de costos y pagos a especialistas. Por otra parte, el hecho que estos invitados son de interés práctico para todos los miembros de la red se logra una amplia participación y asistencia. En síntesis, con esta modalidad se optimizan los tiempos y se puede, en forma complementaria brindar a los invitados una idea más acabada de qué hace la red, cómo funciona, cuáles son sus dinámicas, etc. 

Consolidar la Red y presentar un discurso unificado y coherente, en la medida que la misma debe enfrentarse a alguien externo a la Red en un ámbito propio y las organizaciones miembro se ven obligadas a articularse mejor a fin de presentar sus posiciones y no superponerse. 

Tanto unos como otros obtienen como contraparte información e insumos. En el caso de los funcionarios de la cooperación, a partir del encuentro y diálogo con las 15 organizaciones miembro de la RACI,  acceden a material y datos sobre la situación de un sector importante de la sociedad civil argentina.



f. Recomendaciones
Para definir la agenda anual convendría realizar un mapeo participativo sobre temas, personas e instituciones estratégicas que pueden resultar de interés para la organización en el mediano y largo plazo. 
En la mitad del año se podría evaluar participativamente lo ya realizado y ajustar, actualizar y/ o modificar los contenidos seleccionados originalmente.

Para algunas redes esta práctica puede resultar de gran utilidad en la etapa de conformación y luego, ya sea porque se completó la lista de invitados estratégicos o porque se cumplió el objetivo de instalar a la red, puede resultar más eficaz dejar de realizarla. En cualquier caso RACI afirma que conviene siempre evaluar la relación costo- beneficio de abandonar o sostener una práctica.
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3   Nombre de la entidad:�


  Red Argentina de Instituciones
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�Dar ejemplo


�Como lo hacen?


�Como lo hacen?


�Ejemplos? Para diferenciar lo que quieren hacer de lo que efectivamente han hecho o hacne.


�Quien lo ejerce? Como lo eligen?


�Ejemplo de conflito de interes?


�De nuevo!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!1 Me das una definición de institucionalidad y una fuente de autoridad para dicha definición asi no insisto más?


�Es un empleado?


�Como lo financian?


�Ejemplos, indicadores?


�Motivos del alejamiento?


�Esto hay que centrarlo solo en los aspectos organizativos y operativos de la red. No en el logro de sus objetivos para tener un foco comun en los distintos casos.


�Parece otro tema.


�Camibar el nombre de Instancias x Etapas del Proceso o simplemente Proceso de Desarrollo


�Tengo dudas sobre si esta práctica puede ser mantenida en el tiempo o es util solo en una primera etapa. Esto tipo de procesos se suele agotar x que se agotan los expertos x ejemplo. De alguna forma se puede incluir una seccion sobre riesgos?


�Lo hablamos telefónicamente y definimos que sí es sustentable.
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