Reunión Clínica de Incidencia

19.02.04

· Cronograma en Wiki: Se conversó sobre la situación actual del programa y los próximos pasos a seguir. Se analizaron las acciones con las distintas fechas programadas y las efectivamente realizadas. 
· Tareas pendientes y revisión de metodología; en función de que las tareas pendientes están asociadas directamente a la inclusión de la información por parte de las organizaciones que integran el grupo promotor de la Clínica de Incidencia Colaborativa (CICO) se planteó la necesidad de evaluar con los entidades los próximos pasos a seguir. 

En ese sentido, se pensó en que una buena oportunidad para realizar y analizar colectivamente los temas pendientes podía ser el seminario de Wiki fijado para el miércoles 11 de marzo como puede verse abajo en el ítem de las fechas propuestas.

Con respecto a la Metodología sugerida para la confección del protocolo de atención: Se quedó en seguir avanzando. De todas formas se registró la sugerencia de MS es fijar un grupo de acciones posible para cada entidad. Por ejemplo, solicitar a las OSC que pidan a los médicos de sus organizaciones: 

1. apoyo en los líneamientos y organización del protocolo

2. que el médico de cada OSC solicite colaboración a oros prestigiosos profesionales
3. que luego con estos apoyos y el material abalado científicamente se solicite la colaboración de las asociaciones profesionales

Por ejemplo, LALCEC inicia la tarea con el Dr. Sanguinetti, luego el Dr. Sanguinetti solicita apoyo al Dr. Chacón y otros médicos oncólogos de referencia y con estos apoyos se solicita la colaboración de la Asociación Argentina de Oncología Clínica, de Oncología Pediátrica en el caso de FN.Flexer, etc..

Fechas propuestas tentativamente:

25.02.09-
Reunión preparatoria evento lanzamiento.

11.03.09
Seminario Wiki- prioridad elaboración conjunta contenidos evento- datos institucionales y mapeo estratégico.
Tareas: juntar personas clave- referentes que ellos aporten ideas-

18/22.03
Seminario preliminar Atención Centrada en el Paciente (ACP) con personal jerárquico Pfizer. Se puede elaborar juegos y dinámica de roles.
07.04.09
En celebración del Día Internacional de la Salud Lanzamiento de la Clínica de Incidencia.
Información útil: 
Semana Santa – 6 al 10 de abril
Pesaj- 10 al 24 de abril- 

· Firmas contrato: por sugerencia del abogado se firmaron anexos y se recibirá una fotocopia de los mismos.
· Facturas: se dejaron las facturas correspondientes
