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PROGRAMA DE DESARROLLO DE ORGANIZACIONES SOCIALES AMBIENTALES
SEMINARIO DE CAPACITACIÓN

-El Trabajo en Red como Estrategia-
Dispositivos para fortalecer el trabajo conjunto y mejorar las prácticas 
Miércoles 4 de julio 2013
PROGRAMA
14.00– 15.00
I. SESIÓN: El fortalecimiento de las organizaciones socialesy sus distintos atractores
Mercedes Jones
Inicialmente se reflexionará sobre la situación actual y las características de los momentos históricos de transición. Estos contextos diversos requieren respuestas flexibles por parte de las entidades de la sociedad civil (OSC) y estrategias que consideren la complejidad junto con requisitos de fortalecimiento específicos. Se describirán algunos atractores de estas fortalezas.

II. SESIÓN: Características de los procesos de colaboración y modelos de articulación entre diversos actores sociales
Mercedes Jones
En esta sesión se realizará una introducción temática y conceptual respecto de los procesos de colaboración. Se analizarán las características y peculiaridades de la colaboración, aquellas que son propias de la colaboración entre las entidades con fines sociales y otras que se presentan particularmente en aquellas articulaciones multiactorales. Se analizarán las relaciones sinérgicas, las redes, las coaliciones, la gestión asociada, alianzas y clusters
15.00– 16.00
III. SESIÓN: Logros, dificultades y experiencias concretas
Mercedes Jones y Grupos Participantes
En un sintético intercambio se buscará que las organizaciones presentes describan los desafíos –reales o imaginarios- de iniciar un proceso de colaboración con otras entidades, las experiencias de articularse y consolidar los vínculos. Los participantes aportarán obstáculos, buenas prácticas y ejemplos de experiencias concretas.

IV. SESIÓN: Redes y gestión de la colaboración
Mercedes Jones 

Se describirán algunas de las características de las estructuras de las redes en general sus dinámicas y procesos de funcionamiento. Se analizarán algunos atributos de las redes y sus peculiaridades prestando especial atención a los temas de la reciprocidad y la construcción de confianza entre sus miembros.
16.00– 16.30

Coffee Break
16.30 – 17.45

V. Elementos básicos de la Gestión del Conocimiento



Mercedes Jones 
En esta sesión se realizará una introducción temática y conceptual respecto de la gestión del conocimiento (GC). Se analizarán algunas características de los procesos de GC y se evaluará esta metodología como respuesta estratégica a la demanda de mayores habilidades y capacidades de gestión para las OSC.

VII.  La importancia de la Gestión del Conocimiento en las Redes



Mercedes Jones y Grupos Participantes
La GC es una actividad dirigida a lograr los objetivos organizacionales por lo cual se conocerán las perspectivas, procesos y los criterios básicos que toma en cuenta una entidad de la sociedad civil para definir su GC.. Las ideas principales y los aprendizajes realizados serán evaluados en su función práctica. Luego, se analizarán brevemente los pasos que siguen aquellas que llegan a elaborar e implementarlo un plan de GC. 
17.45 – 18.00

VIII. Elaboración de conclusiones



Mercedes Jones y Participantes

En esta actividad final se resumirán los puntos principales y se realizarán comentaros sobre las ideas intercambiadas y su posibilidad de aplicación.



IX. CIERRE














