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Cursó la carrera  de economía en el Programa de Estudios de Honor de la Universidad de Puerto Rico y en Inglaterra estudios de posgrado en Planificación  Regional y Urbana, Maestría en Estudios Latinoamericanos, y de doctorado en Estudios del Desarrollo en la Universidad de Londres. A lo largo de su carrera ha realizado una gran cantidad de investigaciones sobre la realidad económica y social América Latina y el Caribe, recogidas en 29 libros e informes, más de un centenar de artículos de revistas profesionales y periódicos, así como en importantes producciones audiovisuales.  Sus más recientes  libros son La organización y funcionamiento de las agencias  de la cultura en Puerto Rico (2003); La transformación de la educación superior en Puerto Rico (2000);  Tejiendo futuro, los caminos posibles del desarrollo social (2000): Una mirada desde el género: Ajuste, integración y desarrollo en América Latina, (1999). En prensa está Pobreza y desigualdad en Puerto Rico, un estudio que acaba de terminar.


Su actividad profesional le ha valido numerosos reconocimientos, entre los cuales se destacan haber sido designada por el Secretario General de Naciones Unidas, Dr. Koffi Anan,  como integrante de la Junta de Directores del Instituto de Naciones Unidas para el Desarrollo Social (UNRISD) en representación de América Latina para el período 1998-2003. Fue también Presidenta del Consejo Asesor del Fideicomiso para la Conservación de los Recursos Naturales de Puerto Rico y Vice Presidenta del Consejo Internacional de Ciencias  Sociales, con sede en París, entre otros. 


Entre sus desempeños profesionales más reconocidos se encuentran haber sido Secretaria Ejecutiva, entre 1991 y 1998,  del Consejo Latinoamericano de Ciencias Sociales, (CLACSO); Consejera Especial para América Latina y el Caribe del Director General de la UNESCO, Federico Mayor Zaragoza, y Directora de la Comisión de Educación, Ciencia y Cultura del Senado de Puerto Rico. 

A lo largo de más de una década ha sido, además,  asesora y consultora de organismos internacionales como el Programa de Naciones Unidas para el Desarrollo (PNUD), la Comisión Económica para América Latina (CEPAL), el Banco Interamericano de Desarrollo (BID) y la Agencia Sueca de Cooperación  Internacional. En la actualidad se desempeña como directora del Instituto Latinoamericano de Educación para el Desarrollo (ILAEDES) y como consultora independiente. 

